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γαπητοί φίλοι και συνάδελφοι,

Θα μου επιτρέψετε αυτή τη φορά να μην αναφερθώ σε κάποια 

δική μου σκέψη, αλλά σε ένα κείμενο που άκουσα στο ραδιόφωνο και το οποίο 

νομίζω ότι είναι πολύ επίκαιρο στην εποχή που βρισκόμαστε…

«Ήταν μια φορά ένα νησί όπου κατοικούσαν όλα τα συναισθήματα και όλες οι 

ανθρώπινες ιδιότητες που υπάρχουν. Εκεί ζούσαν μαζί ο Φόβος, το Μίσος, η 

Σοφία, η Αγάπη και η Αγωνία. Όλοι ήταν εκεί.

Μια μέρα, καλεί η Γνώση τους κατοίκους του νησιού και τους λέει:

“Έχω να σας ανακοινώσω μια άσχημη είδηση, το νησί βυθίζεται”.

Τα συναισθήματα που κατοικούν στο νησί δεν μπορούν να πιστέψουν στ’ αυτιά 

τους:

“Όχι, δεν γίνεται! Εμείς εδώ ζούμε όλη μας τη ζωή!”

Η Γνώση επαναλαμβάνει:

“Το νησί βυθίζεται”.

“Μα δεν είναι δυνατόν! Μπορεί να κάνεις λάθος!”.

“Εγώ δεν κάνω ποτέ λάθος” τους ξεκαθαρίζει η Γνώση.

“Αν σας λέω ότι βυθίζεται, είναι γιατί πράγματι βυθίζεται”.

“Και τώρα, τι θα κάνουμε;” ρωτούν τα συναισθήματα.
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Οπότε, απαντάει η Γνώση.

“Λοιπόν, κάντε ό,τι θέλετε, εγώ πάντως σας προτείνω να βρείτε έναν τρόπο να 

φύγετε από το νησί… Φτιάξτε ένα καράβι, μια βάρκα, μια σχεδία, ή ό,τι άλλο 

μπορείτε και φύγετε, γιατί αυτός που θα μείνει στον νησί, θα χαθεί μαζί του”.

“Δεν μπορείς να μας βοηθήσεις;” ρωτούν όλοι μαζί, γιατί έχουν εμπιστοσύνη 

στην ικανότητά της.

“Όχι” λέει η Γνώση. “Η Πρόνοια κι εγώ φτιάξαμε ένα αεροπλάνο, και μόλις 

τελειώσω αυτά που έχω να σας πω, θα πετάξουμε στο πιο κοντινό νησί”.

Τα συναισθήματα, αναστατωμένα, της λένε:

“Ε, όχι! Όχι! Κι εμείς τι θα γίνουμε;”

Μόλις τελειώνει η Γνώση, ανεβαίνει στο αεροπλάνο με τη φίλη της, κι έχοντας 

λαθρεπιβάτη το Φόβο - που δεν ήταν χαζός και κρύφτηκε στο αεροπλάνο -, 

φεύγουν από το νησί.

Τα συναισθήματα αρχίζουν να κατασκευάζουν άλλο βάρκα, άλλο καράβι, άλλο 
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καΐκι… όλα… εκτός από την Αγάπη.

Γιατί η Αγάπη είναι τόσο συνδεδεμένη με κάθε πράγμα που βρίσκεται πάνω 

στο νησί, που λέει:

“Μα πως ν’ αφήσω το νησί… μετά από όσα έζησα εδώ… Πως ν’ αφήσω, ας 

πούμε, αυτό το δεντράκι; Αααχ… μας ενώνουν τόσα πράγματα…”.

Κι ενώ ο καθένας κοιτάζει να βρει έναν τρόπο για να φύγει, η Αγάπη ανεβαίνει 

σε κάθε δέντρο, μυρίζει κάθε τριαντάφυλλο, πάει μέχρι  την παραλία και 

ξαπλώνει στην αμμουδιά όπως έκανε παλιά, χαϊδεύει κάθε πετραδάκι… προτιμά 

να σκέφτεται με την αφέλεια που διακρίνει την Αγάπη:

“Μπορεί να βυθιστεί λιγάκι και μετά…”

Το νησί όμως… το νησί βυθίζεται όλο και περισσότερο.

Η Αγάπη, βέβαια, δεν μπορεί να σκεφτεί την κατασκευή μέσου διαφυγής, γιατί 

είναι τόσο στενοχωρημένη που άλλο δεν κάνει από το να κλαίει και να θρηνεί γι’ 

αυτά που θα χάσει.
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Και ξαναχαϊδεύει τα βοτσαλάκια, ξανακυλιέται στην άμμο και βρέχει στο νερό 

τα ποδαράκια της.

“Μετά από τόσα που περάσαμε μαζί…” λέει στο νησί με παράπονο.

Μα το νησί βυθίζεται ακόμα πιο πολύ…

Μέχρι που, στο τέλος, δε μένει από το νησί παρά ένα τόσο δα βραχάκι. Το 

υπόλοιπο, το έχει καλύψει το νερό.

Caspar David Friedrich, Οδοιπόρος επάνω από τη θάλασσα της ομίχλης, 1818, Hamburger Kunsthalle
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Την τελευταία στιγμή, η Αγάπη συνειδητοποιεί ότι το νησί βυθίζεται στ’ 

αλήθεια, και αντιλαμβάνεται πως αν δεν τα καταφέρει να φύγει, η αγάπη θα 

εξαφανιστεί για πάντα από προσώπου Γης. Έτσι, τσαλαβουτάει στα νερά και 

κατευθύνεται προς τον όρμο, που είναι το ψηλότερο σημείο στο νησί. Πάει με 

την ελπίδα να δει από εκεί κάποιον από τους συντρόφους της και να τον 

παρακαλέσει να την πάρει μαζί του.

Κοιτάζει στη θάλασσα και βλέπει να έρχεται το σκάφος του Πλούτου. Του κάνει 

σινιάλο, και ο Πλούτος πλησιάζει λίγο στον όρμο.

“Πλούτε, εσύ έχεις τόσο μεγάλο σκάφος, θα με πας ως το γειτονικό νησί;”

Ο Πλούτος, όμως, της απαντάει:

“Είμαι τόσο φορτωμένος με λεφτά, κοσμήματα και πολύτιμες πέτρες, που δεν 

έχω χώρο για σένα. Λυπάμαι…” και συνεχίζει το δρόμο του χωρίς να κοιτάξει 

πίσω του.

Μένει η Αγάπη να ψάχνει, και βλέπει να έρχεται η Ματαιοδοξία σ’ ένα πολύ 

φανταχτερό σκάφος, γεμάτο στολίδια, περούκες, μάρμαρα και λουλούδια όλων 

των χρωμάτων.

J.M.W. Turner, Goldau, 1841
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Η Αγάπη τεντώνεται λιγάκι και φωνάζει:

“Ματαιοδοξία… Ματαιοδοξία… Πάρε με μαζί σου”.

Η Ματαιοδοξία κοιτάζει την Αγάπη και της λέει:

“Ευχαρίστως θα σε έπαιρνα αλλά… έχεις μια όψη… Είσαι τόσο άχαρη, βρώμικη 

κι ατημέλητη… Με συγχωρείς, δεν γίνεται… Θα μου ασχήμαινες το σκάφος!” και 

φεύγει.

Κι ενώ σκέφτεται πως δεν πρόκειται να περάσει κανένας άλλος πια, βλέπει να 

πλησιάζει ένα σκάφος πολύ μικρό, το τελευταίο, το σκάφος της Θλίψης.

“Θλίψη, αδελφή μου” της λέει, “εσύ που με ξέρεις τόσο καλά, εσύ θα με πάρεις 

σίγουρα μαζί σου, έτσι δεν είναι;”

Και η Θλίψη της απαντάει:

“Θα σε έπαιρνα, αλλά είμαι τόσο λυπημένη, που προτιμώ να συνεχίσω μόνη 

μου” και χωρίς δεύτερη κουβέντα, απομακρύνεται.

Η Αγάπη κάθετα στο τελευταίο βραχάκι, που είναι ό,τι απόμεινε από το νησί, 

και περιμένει το τέλος… Όταν ξαφνικά, ακούει κάποιον να την καλεί από πολύ 

κοντά:

“Ψιτ-ψιτ…”

Είναι ένας γεροντάκος που της κάνει σινιάλο από μια βάρκα με κουπιά.

Η Αγάπη του λέει:

“Εμένα;”

“Ναι, ναι” λέει ο γεροντάκος, “εσένα. Έλα μαζί μου, εγώ θα σε σώσω”.

Η Αγάπη τον κοιτάζει και του λέει:

“Ξέρεις τι έγινε, εγώ έμεινα…”

“Ξέρω, ξέρω…” της λέει ο γεράκος και δεν την αφήνει να τελειώσει τη φράση 

της. “Ανέβα, εγώ θα σε σώσω”.

Ανεβαίνει η Αγάπη στη βάρκα κι αρχίζουν να κωπηλατούν μαζί για να 

απομακρυνθούν από το νησί, που πραγματικά, λίγα μόλις λεπτά μετά, 

Μουσική & Μουσικοί

7



εξαφανίζεται για πάντα.

Μόλις φθάνουν στο διπλανό νησί, καταλαβαίνει η Αγάπη πως αν είναι ακόμα 

ζωντανή, αν συνεχίζει να υπάρχει, το οφείλει σ’ αυτόν τον γεράκο, που χωρίς να 

πει λέξη, έφυγε το ίδιο παράξενα όσο είχε εμφανιστεί.

Εκείνη τη στιγμή, η Αγάπη συναντάει τη Σοφία και της λέει:

“Δεν γνωριζόμαστε μ’ αυτόν τον γεράκο, κι όμως με έσωσε. Πως είναι δυνατόν; 

Οι άλλοι, όλοι, δεν κατάλαβαν πως θα έμενα πίσω τελικά… Εκείνος με βοήθησε, 

κι εγώ ούτε καν ξέρω ποιός είναι…”

Η  Σοφία την κοιτάζει στα μάτια και της λέει:

“Aυτός είναι ο Χρόνος. Και ο Χρόνος, Αγάπη, είναι ο μόνος που μπορεί να σε 

βοηθήσει όταν ο πόνος της απώλειας σε κάνει να πιστεύεις ότι δεν θα 

μπορέσεις να συνεχίσεις”.»

Μπουκάι Χόρχε, «Ο δρόμος των δακρύων» (απόσπασμα), μτφρ. Κων/να 

Επισκοποπούλου, εκδ.opera, 2010
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Γράφει ο

Ντίνος

Γεωργούντζος

χεδόν είκοσι χρόνια πέρασαν από τις αρχές της δεκαετίας του 

2000 που ο πρόεδρος του «ΑΠΟΛΛΩΝ» Γρηγόρης Λαμπριανίδης 

μετέφερε στους Έλληνες δημιουργούς και καλλιτέχνες την 

εμπειρία του από τις ευεργετικές νομοθετικές προβλέψεις των Γάλλων σχετικά 

με την επιβολή ποσόστωσης μετάδοσης του εθνικού τους ρεπερτορίου στη 

χώρα τους και μάλιστα με επιβολή κυρώσεων από τη δεκαετία του 1980. Έκτοτε, 

ο οργανισμός μας πρωτοστατεί στις προσπάθειες ψήφισης αντίστοιχου νόμου 

και στη χώρα μας. 

Η αρνητική συγκυρία της πανδημίας που οδήγησε τους καλλιτέχνες σε 

οικονομικά αδιέξοδα, η συρρίκνωση της εγχώριας καλλιτεχνικής παραγωγής 

λόγω της εισαγόμενης κουλτούρας με αιχμή του δόρατος τα μέσα δικτύωσης και 

πρόσφατα, η απειλή της καλλιτεχνικής δημιουργίας από την επέλαση της 

Τεχνητής Νοημοσύνης, οδήγησαν μαζικά τους Έλληνες καλλιτέχνες να 

συντονίσουν και να μεγεθύνουν τις προσπάθειές τους προς κάθε κατεύθυνση 

προκειμένου η Ελληνική Πολιτεία να θεσπίσει αντίστοιχες προβλέψεις. 

Άλλωστε, το παράδειγμα της Γαλλίας ακολούθησαν, πρόσφατα, η Ισπανία, η 

Πορτογαλία και η Ουγγαρία.

Ως αποτέλεσμα αυτών των πιέσεων, στις 17/4/2024 ψηφίστηκε στη Βουλή το 

νομοσχέδιο του Υπουργείου Πολιτισμού με τον τίτλο:

«Μέτρα για τη διαφύλαξη και την ανάδειξη της άυλης πολιτιστικής 

Σ
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κληρονομιάς, την προστασία και ενίσχυση του ελληνόφωνου τραγουδιού και 

των ηχογραφημάτων νέων δημιουργών ή καλλιτεχνών, καθώς και την 

προστασία και διάχυση της ελληνικής γλώσσας στο πλαίσιο της διαφύλαξης και 

ανάδειξης της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς - Ρυθμίσεις για τον 

εκσυγχρονισμό της εμπορικής πολιτικής του Οργανισμού Διαχείρισης και 

Ανάπτυξης Πολιτιστικών Πόρων και λοιπές διατάξεις».

Από την πρώτη μέρα που «βγήκε» σε δημόσια διαβούλευση, ως ήταν 

αναμενόμενο, δημιούργησε πολλές αντιδράσεις μεταξύ των εμπλεκόμενων 

φορέων και των πολιτικών κομμάτων. Το πιο εντυπωσιακό όμως είναι ότι 

καταγράφηκαν γραφικές αντιπαραθέσεις μεταξύ υπουργών και στελεχών της 

κυβέρνησης σχετικά με τα συμφέροντα του επιχειρηματικού κόσμου που 

εμπλέκεται από τη μία πλευρά (ραδιόφωνα, τηλεοπτικοί σταθμοί, ξενοδοχεία, 

παραγωγοί Ελληνικού κινηματογράφου) και των καλλιτεχνών από την άλλη. Και 

ενώ το lobbying και an�-lobbying καλά κρατούσαν, μεγάλη αναταραχή και 

αρνητικότητα εμφανίστηκε και στους κόλπους των καλλιτεχνών με αιχμή του 

δόρατος το «ελληνόφωνο» και όχι το προφανές «ελληνικό» τραγούδι και τη μη 

άμεση αλλά έμμεση προστασία των ορχηστρικών έργων.  

Κατά τη διάρκεια της διαβούλευσης που προηγήθηκε της ψήφισης, δόθηκε η 

ευκαιρία στον οργανισμό μας να καταθέσει τις απόψεις του επί του αρχικού 

κειμένου του νομοσχεδίου και διαπιστώσαμε ότι πολλές από τις προτάσεις μας, 

όπως π.χ. η προώθηση των νέων καλλιτεχνών, υποστηρίχτηκαν από την 

πλειοψηφία των κομμάτων και της κυβέρνησης και τελικά ενσωματώθηκαν στο 

τελικό νομοσχέδιο.

Ας εξετάσουμε επί της ουσίας τα κυρίως θέματα:

1. Γιατί ο νόμος αναφέρει το «Ελληνόφωνο» και όχι το «Ελληνικό» τραγούδι;
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Επειδή υπάρχει Ευρωπαϊκή οδηγία που απαγορεύει τις διακρίσεις μεταξύ των 

πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης λόγω ιθαγένειας (ΣΛΕΕ αρ.18).  Συνεπώς, η 

αναφορά σε «Ελληνικό τραγούδι» θα έθετε το νομοσχέδιο σε αντίθεση με τις 

υποχρεώσεις της χώρας μας ως μέλος της Ε.Ε και θα έπρεπε να απορριφθεί. Να 

σημειώσω εδώ ότι η Ισπανία, η Πορτογαλία και η Ουγγαρία ακολούθησαν 

ακριβώς τον ίδιο δρόμο ενώ ακόμα και η Γαλλία που είχε αντίστοιχο νόμο εν 

ισχύ από το 1980 αναγκάστηκε να τροποποιήσει την διάταξη και να αναφέρεται 

σε Γαλλόφωνο ρεπερτόριο.

2. Γιατί αναφέρονται τα «Ορχηστρικής απόδοσης τραγούδια με ελληνικό 

στίχο» και όχι τα «Ορχηστρικά» θέματα; 

Επειδή όπως αναφέρεται στον τίτλο του νομοσχεδίου, ο σκοπός είναι η 

διαφύλαξη και ανάδειξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς και η προστασία 

και διάχυση της Ελληνικής γλώσσας. Η αναφορά σε προστασία έργου χωρίς την 

απ’ ευθείας σύνδεσή του με την ελληνική γλώσσα θα καθιστούσε την διάταξη 

αντι-ενωσιακή. Όμως, εύλογα αναρωτάται κανείς αν είναι λογικό να εξαιρείται 

της πολιτιστικής μας κληρονομιάς το σπουδαίο ορχηστρικό έργο εκατοντάδων 

Ελλήνων μουσικών. Η αναφορά στα ορχηστρικά έργα και μόνο των Ν Σκαλκώτα, 

12

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ & ΣΥΓΓΕΝΙΚΟ
ΔΙΚΑΙΩΜΑ



Μ. Χατζιδάκι και Μ. Θεοδωράκη που συνοδεύουν κάθε ελληνική έκθεση είτε 

τέχνης είτε εμπορίου στο εξωτερικό εξηγεί τη μεγάλη αντίδραση των 

καλλιτεχνών στη μη άμεση αναφορά στα «Ορχηστρικά» έργα. Αυτό, μεταξύ 

άλλων, αποτέλεσε σημαντικό θέμα στις παρεμβάσεις του «ΑΠΟΛΛΩΝ» στο 

Υπουργείο. Θεωρούμε ότι είναι από τα «αγκάθια» που και η κυβέρνηση 

κατανοεί και θα πρέπει να λύσει σε επόμενη τροποποίηση του νόμου.

3. Δίνονται χρήματα από το κράτος για να στηριχθεί το ελληνικό τραγούδι;

Όχι! Όπως ποτέ, έτσι και τώρα δεν επιδοτείται από τον κρατικό 

προϋπολογισμό η παραγωγή νέων δίσκων ενώ αντιθέτως -και ορθώς- 

επιδοτείται εδώ και πολλά χρόνια η ελληνική και ευρωπαϊκή παραγωγή ταινιών 

και σήριαλ. Το νομοσχέδιο δεν προβλέπει κάτι τέτοιο.

4. Πώς στηρίζει το σχέδιο νόμου το ελληνικό τραγούδι;

α) Παρέχει κίνητρα στα ραδιόφωνα, τα οποία στην περίπτωση που αυξήσουν 

το ποσοστό του ελληνικού ρεπερτορίου που μεταδίδουν, αποκτούν την 

δυνατότητα να αυξήσουν και τον διαφημιστικό τους χρόνο.

Προβλέπεται από το νόμο υποχρέωση ή ποινικές κυρώσεις σε περίπτωση 

που κάποιος σταθμός δεν θέλει να αυξήσει το ποσοστό μετάδοσης ελληνικού 

ρεπερτορίου;

Όχι! Καμία παρέμβαση δεν προβλέπεται στην ελεύθερη βούληση του 

επιχειρηματία αν θεωρεί ότι το οικονομικό του συμφέρον είναι στη μετάδοση 

ξενόφωνου ρεπερτορίου.

Εδώ, πρέπει να σημειώσω ότι κατά την περίοδο της πανδημίας, οι ΟΣΔ της 

μουσικής μεταφέραμε στους ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθμούς 

αντίστοιχο αίτημα βελτίωσης των ποσοστών του Ελληνικού Τραγουδιού, αλλά 

δυστυχώς δεν βρήκαμε καμία ανταπόκριση. 

Μουσική & Μουσικοί
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β) Δίνει κατεύθυνση στις επιδοτούμενες ταινίες και σειρές από δημόσιους 

φορείς (όπως ΕΚΚ, ΕΚΟΜΕ), να ενσωματώνουν σε κάποιο ποσοστό ελληνικά 

τραγούδια και μουσική Ελλήνων δημιουργών.  Η ποσόστωση ελληνόφωνου 

τραγουδιού ή ορχηστρικής μουσικής απόδοσης στις οπτικοακουστικές 

παραγωγές δεν είναι υποχρεωτική αλλά δυνητική ενώ το άρθρο περιλαμβάνει 

και έργα με στίχο σε γλώσσα κράτους – μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα 

οποία ηχογραφούνται στην ελληνική επικράτεια. Οι οπτικοακουστικές 

παραγωγές δεν θα έχουν την υποχρέωση να ενσωματώνουν ελληνόφωνο 

τραγούδι κατά 70% (όπως αρχικά προβλεπόταν) αλλά το ποσοστό αυτό θα 

ορίζεται με κοινή υπουργική απόφαση. Όσες παραγωγές το υιοθετούν, θα 

δύνανται να αξιολογηθούν σύμφωνα με τους κανόνες και τις προϋποθέσεις 

επιλεξιμότητας των εκάστοτε καθεστώτων ενίσχυσης ή χρηματοδοτικών 

εργαλείων του Ελληνικού Δημοσίου.

γ) Ορίζει ένα υποχρεωτικό ποσοστό ελληνικών τραγουδιών και μουσικής σε 

συγκεκριμένους δημόσιους χώρους με χαρακτήρα υποδοχής (αεροδρόμια, 

λιμάνια, κοινόχρηστοι χώροι εμπορικών κέντρων, καζίνο, ασανσέρ ξενοδοχείων 

κ.λπ.) και όχι φυσικά σε χώρους εστίασης εντός ή εκτός ξενοδοχείων. Το 
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ποσοστό μετάδοσης του ελληνόφωνου τραγουδιού στους κοινόχρηστους 

χώρους των ξενοδοχείων, των καζίνο και των εμπορικών κέντρων μειώθηκε από 

45% σε 40%, όπως μειώθηκε και το σχετικό πρόστιμο σε περίπτωση παράβασης 

του νόμου από το πλαίσιο των 2000 ευρώ έως 20.000 ευρώ που κυμαινόταν 

αρχικά στο πλαίσιο των 1000 ευρώ έως 10.000 ευρώ.

Καμία οικονομική επιβάρυνση σχετικά με την απόδοση Πνευματικών και 

Συγγενικών Δικαιωμάτων, που ήδη πληρώνει, δεν πρόκειται να έχει ο 

οποιοσδήποτε επιχειρηματίας από την εφαρμογή του μέτρου. Απλά θα 

χρειαστεί να παίζει και ελληνικά τραγούδια και μουσική ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ 

ΜΟΝΟ ΣΕ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥΣ ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ που άλλωστε 

έχουν από την φύση τους έναν ουδέτερο χαρακτήρα.

Δια ταύτα:

Με το νομοθέτημα αυτό, η  χώρα μας κάνει ένα μεγάλο βήμα προς την 

δημιουργία ενός νέου πλαισίου που δεν θα προστατεύει μονάχα εμάς, τους 

ανθρώπους της μουσικής αλλά παράλληλα θα εξασφαλίζει τη διάρκεια και τη 

δημιουργική συνέχεια αυτής της μοναδικής μας κληρονομιάς. Είναι ένας νόμος 

που (ως συνήθως) βρίθει ατελειών και θεμάτων που χρήζουν αλλαγών και 

βελτιώσεων. Όμως, ψηφίστηκε και μας δίνει, μετά από αγώνες δεκαετιών, τη 

δυνατότητα να πολεμήσουμε επί του εφικτού αντί να ονειροπολούμε.

Μουσική & Μουσικοί
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Ζούμε, δυστυχώς, σε μια εποχή που οποιοσδήποτε, κυρίως μέσω του 

Διαδικτύου, έχει την δυνατότητα να τοποθετείται ελεύθερα, επί παντός 

επιστητού, με ελάχιστη γνώση του αντικειμένου αναφοράς, διαστρεβλώνοντας 

εκούσια ή ακούσια ακόμα και στοιχειώδη δεδομένα. Με ιδιαίτερη προσοχή 

παρατηρούμε την ευκολία με την οποία κάποιες «σχετικές» επαγγελματικές 

ενώσεις που κατέχουν προνομιακή θέση στην παγκόσμια αγορά επειδή 

ακριβώς παρέχουν πρόσβαση στην κοινή πολιτισμική μας κληρονομιά, 

επιστρατεύουν επιχειρήματα και χαρακτηρισμούς που   από σκοτεινές 

περιόδους της Ελληνικής Ιστορίας για να αποδημήσουν ένα ωφέλιμο μέτρο για 

τον κλάδο μας, ενώ αντίθετα, αυτοί θα έπρεπε να είναι από τους πρώτους που 

θα το  υποστηρίξουν.

Στο επόμενο τεύχος θα ασχοληθούμε με τις αντιδράσεις και το παρασκήνιο 

των πολέμιων του νομοσχεδίου.

Μουσική & Μουσικοί
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Ο Ντίνος Γεωργούντζος σπούδασε φιλοσοφία, πληροφορική και μουσική. 

Ασχολείται επαγγελματικά με την μουσική  από το 1986 διδάσκοντας σε ωδεία 

και λαμβάνοντας μέρος σε ηχογραφήσεις και ζωντανές παραστάσεις ως 

μουσικός (πιάνο-πλήκτρα), ενορχηστρωτής και καλλιτεχνικός επιμελητής. 

Συνεργάστηκε με την εταιρεία Kurzweil στην ανάπτυξη του λογισμικού 

δημιουργίας ήχων V.A.S.T. και με την Steinberg ως Cubase beta-tester. Συνθέσεις 

του έχουν ηχογραφηθεί από την London Philarmonic Orchestra για την μουσική 

επένδυση ντοκυμαντέρ του Na�onal Geographic ενώ παράλληλα, 

ενορχηστρώσεις του για τη δισκογραφία ή παραστάσεις διάσημων συνθετών 

και τραγουδιστών έχουν εκτελεσθεί από την Wiener Philharmoniker, Paderewski 

Symphony Orchestra, την Ορχήστρα Ποικίλης Μουσικής της ΕΡΤ, τη Συμφωνική 

του Δήμου Αθηναίων, τμήματα της ΕΛΣ και άλλες. Έχει διατελέσει πρόεδρος του 

οργανισμού GEA και από το 2002 μέχρι σήμερα εκλέγεται μέλος του Δ.Σ του 

“ΑΠΟΛΛΩΝ” με πεδίο ευθύνης το τμήμα πληροφορικής και τις διεθνείς 

συμβάσεις του οργανισμού.



Συνέντευξη µε τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο 
της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Μουσικών (FIM)



Συνέντευξη:

Βασίλης

Γκίνος

ΤΟ ΜΟΥΣΙΚΟ
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Συνέντευξη µε τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο 

της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Μουσικών (FIM)

τις 4 και 5 Μαΐου του 2023, μετά από πρωτοβουλία του προέδρου 

Γρ. Λαμπριανίδη, ο ΟΣΔ «Απόλλων» φιλοξένησε στην Αθήνα τη 

συνεδρίαση της Εκτελεστικής Επιτροπής της Παγκόσμιας 

Ομοσπονδίας Μουσικών FIM (h�ps://www.fim-musicians.org) με την 

συμμετοχή επιτρόπων από όλες τις χώρες μέλη. Τη διήμερη συνεδρίαση 

παρακολούθησαν ως προσκεκλημένοι παρατηρητές οι: Ντ. Γεωργούντζος και Β. 

Γκίνος και εκ μέρους του ΠΜΣ, ως μέλους της FIM, ο πρόεδρος Β. 

Παρασκευόπουλος, ο Γ.Γ. Κ. Σταυρόπουλος και η Υπεύθυνη Δημοσίων Σχέσεων 

Α. Κουκή.

Ήταν μια εξαιρετικά σημαντική εκδήλωση και η διοργάνωσή της από τον 

«Απόλλων» ήταν υποδειγματική. Αποτέλεσε την πρώτη συνεδρίαση μετά την 

πανδημία κι ένα διεθνές γεγονός για την παγκόσμια μουσική κοινότητα. 

Συζητήθηκε μια πληθώρα ζητημάτων που απασχολούν τους μουσικούς σαν 

καλλιτέχνες, εργαζόμενους και πολίτες του κόσμου, όπως: τα πνευματικά 

δικαιώματα, οι εργασιακές συνθήκες, οι Συλλογικές Συμβάσεις, το ψηφιακό 

περιβάλλον, το DIY, τα νέα Ευρωπαϊκά δεδομένα - και βέβαια η μετεκπαίδευση, 

η επιμόρφωση και η δια βίου μάθηση των μουσικών. Ανταλλάχθηκαν απόψεις, 

έγιναν ενδιαφέρουσες τοποθετήσεις, ακούστηκαν συνάδελφοι από τις πέντε 

ηπείρους, υιοθετήθηκαν ψηφίσματα και εκδόθηκαν σχετικές ανακοινώσεις.

Στο περιθώριο της διήμερης συνεδρίασης, καταφέραμε να μιλήσουμε με τον 

πρόεδρο της Ομοσπονδίας, John Smith και τον Αντιπρόεδρο, Horace Trubridge.

Σ
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Ποιες θα θεωρούσατε ότι είναι οι κύριες προκλήσεις για τους μουσικούς τα 

επόμενα, ας πούμε, 20 χρόνια;

John Smith: Είναι πραγματικά δύσκολο να πει κανείς τι μπορεί να συμβεί τα 

επόμενα 20 χρόνια… Είναι δύσκολο να πει κανείς τι μπορεί να συμβεί τα 

επόμενα δύο χρόνια για τους μουσικούς. Έχουμε δει τόσες πολλές αλλαγές. Από 

την εμπειρία μου, άρχισα να παίζω ως επαγγελματίας μουσικός, στα μέσα της 

δεκαετίας του '70 και πήγα να δουλέψω με την Ένωση Μουσικών στο Ηνωμένο 

Βασίλειο στα μέσα της δεκαετίας του '90. Τότε, δεν υπήρχε το email, γράφαμε 

γράμματα, ήταν ένα πολύ ξεπερασμένο μοντέλο εργασίας. Μέχρι να 

αποχωρήσω από την Ένωση Μουσικών, τα πράγματα είχαν εξελιχθεί: Ήμασταν 

δικτυωμένοι, είχαμε έξυπνα τηλέφωνα, και εντωμεταξύ ήρθε το MySpace, το 

Napster, και άλλες διαφορετικές τεχνολογίες. Στην παρούσα κατάσταση, 

εξετάζουμε τις υπηρεσίες ροής του Spo�fy  και του Deezer σε όλο τον κόσμο και 

ό,τι πρόκειται να εμφανιστεί στην συνέχεια, προσπαθώντας να διασφαλίσουμε 

ότι οι καλλιτέχνες πληρώνονται. Διότι αυτό είναι το πρόβλημα: η ανάπτυξη της 

τεχνολογίας – που είναι βεβαίως απαραίτητη - να συνοδεύεται από τις 

αντίστοιχα καλές αποζημιώσεις των μουσικών. Για παράδειγμα, αυτή τη στιγμή, 

υπάρχει πρόβλημα με το streaming. Είμαι βέβαιος ότι όλοι το γνωρίζουν και τα 

συνδικάτα κάνουν εκστρατείες, αλλά, ξέρετε, θα μπορούσαν να υπάρξουν 

πολλές εξελίξεις.  Αλλά η πρόκληση θα είναι πάντα το να εξασφαλίζουμε ότι 

μπορεί κανείς να κερδίζει τα προς το ζην, διδάσκοντας και παίζοντας μουσική, 

κάτι το οποίο απασχόλησε και την σημερινή συνεδρίαση. Οπότε, ναι, υπάρχουν 

πολλές προκλήσεις οι οποίες δεν ξέρω ποιες θα είναι ακριβώς στο μέλλον, αλλά 

η κύρια πρόκληση θα παραμένει η ικανότητα του να κερδίζουμε τα προς το ζην.

Horace Trubridge: Νομίζω ότι οι κύριες προκλήσεις για τους μουσικούς τα 

επόμενα 20 χρόνια είναι οι ίδιες προκλήσεις που αντιμετώπιζαν πάντα, καθώς 

το επάγγελμα του μουσικού είναι εξαιρετικά επισφαλές. Βεβαίως, υπάρχουν και 

πρόσθετες προκλήσεις, όπως για παράδειγμα, η χρήση της τεχνολογίας η οποία 

αποτελεί πάντα ένα μεγάλο πλεονέκτημα για τους μουσικούς, αλλά ταυτόχρονα 
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και μια μεγάλη απειλή οπότε πρέπει να διαφυλάξουμε τις ισορροπίες. Οι 

μουσικοί πρέπει να μπορούν να χρησιμοποιούν την τεχνολογία για να 

δημιουργούν νέες ευκαιρίες απασχόλησης, αλλά αν αυτό είναι σε βάρος της 

αγοράς εργασίας, τότε δημιουργείται ένα πρόβλημα που πρέπει να 

αντιμετωπίσουμε. Θεωρώ, όμως, ότι η κατεξοχήν σύγχρονη πρόκληση, αφορά 

στο περιβάλλον και την αειφορία. Δεν μπορεί να είναι αποδεκτό να ταξιδεύεις 

αεροπορικά παντού και να στέλνεις μεγάλα φορτηγά γεμάτα εξοπλισμό παντού, 

για να κάνεις μεγάλες περιοδείες. Πιστεύω ότι πολλοί μουσικοί και ιδιαίτερα οι 

δημοφιλείς, επιτυχημένοι καλλιτέχνες, έχουν επίγνωση των περιβαλλοντικών 

ζητημάτων και πρέπει να αρχίσουν να εφαρμόζουν αυτές τους τις αντιλήψεις 

στον τρόπο με τον οποίο εργάζονται στις περιοδείες. Πιθανά, λοιπόν, αυτή να 

είναι η νέα πρόκληση για τους μουσικούς τα επόμενα 20 χρόνια.

Θα λέγατε ότι η πανδημία έριξε νέο φως σε προϋπάρχοντα προβλήματα για 

τους μουσικούς ή είναι νέα αυτά τα προβλήματα;

John Smith: Η πανδημία ήταν απαίσια. Τίποτα από όσα είχαμε ζήσει δεν ήταν 
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έτσι. Η ζωντανή εκτέλεση, όπως και οι ηχογραφήσεις, σταμάτησαν. Η δουλειά 

στο στούντιο, οι ηχογραφήσεις, ανέκαμψαν πριν από τις ζωντανές εμφανίσεις. 

Χάσαμε την εμπιστοσύνη του κοινού, δεν μπορέσαμε να επαναφέρουμε τους 

θαυμαστές μας να ακούσουν όποιο είδος μουσικής, είτε σε αίθουσες 

συναυλιών με ορχήστρες είτε σε μικρά μπαρ και παμπ με συγκροτήματα… ήταν 

πολύ κακή η κατάσταση. Εξακολουθούσε να υπάρχει το διαχρονικό πρόβλημα  

των μουσικών: η βεβαιότητα ότι είχαν μια τακτική δουλειά στους χώρους με 

τους οποίους συνεργάζονταν και ότι αμείβονταν. Αυτό είναι πάντα το 

προϋπάρχον μόνιμο πρόβλημα. Όλα κατέρρευσαν, όλος ο κόσμος κατέρρευσε. 

Τώρα ανακάμπτουμε από την πανδημία, όμως νομίζω ότι αυτά τα προβλήματα 

έχουν μεγεθυνθεί κάπως εξαιτίας αυτής. Αντιμετωπίζουμε τους ιδιοκτήτες των 

χώρων που δεν θέλουν απαραίτητα να πληρώσουν τις αμοιβές που πλήρωναν 

πριν από την πανδημία, επομένως βρισκόμαστε σε εκείνη την φάση όπου 

πρέπει να αποκαταστήσουμε την εργασία και να ανακτήσουμε  την 

εμπιστοσύνη του κοινού. Πρέπει να βεβαιωθούμε ότι καταλαβαίνουν ότι η 

ζωντανή μουσική είναι μια ασφαλής κι ευχάριστη εμπειρία και πως οι μουσικοί 

μπορούν πραγματικά να εργαστούν. Ένα άλλο θέμα είναι οι περιοδείες. 

Ειδικότερα, στην χώρα από όπου κατάγομαι (το Ηνωμένο Βασίλειο), λόγω του 

Brexit, οι περιοδείες στην Ευρωπαϊκή Ένωση για τους μουσικούς είναι 

πραγματικά δύσκολες τώρα. Αντίστοιχα, οι μουσικοί από χώρες της ΕΕ που 

θέλουν να πάνε στο Ηνωμένο Βασίλειο για δουλειά, πρέπει να υποστούν 

απίστευτη γραφειοκρατία και περιορισμούς… είναι μια γελοία κατάσταση… όλη 

μου η ζωή ως συνδικαλιστής και μουσικός ήταν να σπάω φραγμούς, να 

καταρρίπτω διεθνή εμπόδια,  να είμαστε όλοι μια κοινότητα, σε όλο τον κόσμο. 

Λοιπόν, ναι, νομίζω ότι είναι ακόμα αρκετά δύσκολο, αλλά οι μουσικοί είναι 

αισιόδοξοι, θα τα καταφέρουν…

Ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος δράσης απέναντι σε αυτές τις προκλήσεις, 

τόσο όσον αφορά στα σωματεία μουσικών όσο και τους μεμονωμένους 

επαγγελματίες;
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John Smith: Υποθέτω ότι η απάντηση σε αυτήν την ερώτηση είναι όπως η 

προηγούμενη.  Αυτό που θα μπορούσε να κάνει το σωματείο μουσικών είναι να 

συνεχίσει να κοιτάζει πού εργάζονται τα μέλη του, φροντίζοντας να είναι 

κατάλληλοι και ασφαλείς οι χώροι εργασίας. Πάντοτε η υγεία και η ασφάλεια 

ήταν ψηλά στην ατζέντα των σωματείων, αλλά τώρα είναι ακόμα πιο σημαντικά. 

Χρειαζόμαστε ένα ασφαλές περιβάλλον για τους ερμηνευτές και για το κοινό.  

Αλλά, συχνά, διαπιστώνεις ότι ενώ υπάρχουν οι προδιαγραφές για το κοινό για 

τους ερμηνευτές επικρατούν άσχημες συνθήκες, κι αυτό πρέπει να σταματήσει. 

Οι μεμονωμένες μπάντες πρέπει να αναλάβουν ευθύνη: δεν πρέπει να 

ανέχονται υποτυπώδεις χώρους και μέρη που δεν μπορούν να εργαστούν 

σωστά.  Οπότε, ναι, υπάρχει μια πρόκληση, αλλά νομίζω ότι πρέπει απλώς να 

είμαστε πιο προσεκτικοί και ενθαρρυντικοί. Ταυτόχρονα, πρέπει να 

φροντίσουμε να σέβονται τα μέλη μας, να σέβονται τους μουσικούς εκεί που 

εργάζονται. Θεωρώ ότι όλα ξεκινούν από αυτό, οπότε ελπίζω ότι τα πράγματα 

θα πάνε καλά στην συνέχεια.

Horace Trubridge: Όσον αφορά στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουμε 

αυτές τις προκλήσεις: Πάντα πίστευα ότι πρωταρχικός ρόλος των συνδικάτων 

ήταν να παρέχει όλες τις πληροφορίες που χρειάζονται οι μουσικοί για να 

κάνουν μια καλή εκτίμηση σχετικά με το πού πηγαίνει η καριέρα τους, πώς 

διαμορφώνουν την καριέρα τους, οπότε η ενημέρωση είναι το πρώτο πράγμα. 

Αν μετά τις συμβουλές και την ενημέρωση, ο μουσικός ή το μέλος του 

σωματείου εξακολουθεί να λέει: "Σύμφωνοι, καταλαβαίνω την κατάσταση, 

αλλά τι νομίζετε ότι πρέπει να κάνω;", πρέπει να είμαστε έτοιμοι να 

ανταποκριθούμε. Πρέπει να έχουμε την εμπειρία, τις γνώσεις και το ιστορικό 

για να μπορούμε να παρέχουμε τις συμβουλές που χρειάζονται οι μουσικοί. 

Ταυτόχρονα, πρέπει να είμαστε σε θέση να παρέχουμε την πρακτική 

υποστήριξη. Έτσι, όπου είναι δυνατό, να φέρουμε νέες εξασφαλίσεις ή να 

κάνουμε συμφωνίες όπου οι μουσικοί μπορούν να έχουν π.χ. εκπτώσεις. Αυτό 

είναι ένα είδος πρακτικής υποστήριξης που νομίζω ότι θα βοηθήσει τα μέλη και 
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Ποιος πιστεύετε ότι είναι ο ρόλος των Μουσικών συνδικάτων, ειδικά ενόψει 

των σημερινών ευρωπαϊκών πολιτικών;  Ο ρόλος του Σωματείου Μουσικών 

πρέπει να είναι εξ ορισμού η καλλιέργεια, η διατήρηση, η προώθηση και η 

επέκταση του καλλιτεχνικού περιεχομένου παράλληλα με την προστασία των 

εργασιακών ζητημάτων ή θα πρέπει να επικεντρώνεται αυστηρά στα 

εργασιακά;

John Smith: Λοιπόν, τα Σωματεία Μουσικών σε όλο τον κόσμο ενδιαφέρονται 

κυρίως για τις συνθήκες εργασίας και τις αμοιβές των μελών τους. Και η άλλη 

πτυχή είναι κάτι που προωθούν, και πρέπει να το κάνουν σε συνεργασία ίσως με 

άλλους οργανισμούς. Θέλουμε πραγματικά να κάνουμε τη μουσική να 

εκτιμάται σε όλο τον κόσμο και ιδιαίτερα από τους πολιτικούς. Και νομίζω ότι 

επίσης είναι πάντα αμφίδρομο: θέλετε να βοηθήσετε τα μέλη, αλλά θέλετε να 

κάνετε τα μέλη να αισθάνονται ότι παίρνουν αξία από το σωματείο, έτσι ώστε 

να παραμείνουν σε αυτό το Σωματείο. Τα δύο αυτά πράγματα πάνε χέρι-χέρι, 

αλλά πρέπει να τα δείτε από διαφορετική γωνία όταν είστε στην διοίκηση του 

Συνδικάτου από όταν είστε μέλος του.

Μουσική & Μουσικοί
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ξεχνούν πόσο πολύτιμο κεφάλαιο για τις κοινωνίες είναι η παραδοσιακή 

μουσική, το υπέροχο είδος της ορχηστρικής μουσικής και η σύγχρονη μουσική. 

Η μουσική κάνει τον κόσμο καλύτερο, έτσι δε λέμε πάντα; Είναι ανάγκη να 

λοιπόν να σταθούμε σ’ αυτό. Ωστόσο, τα εργασιακά ζητήματα είναι και θα είναι 

πάντα πραγματικά σημαντικά και νομίζω ότι πιθανώς για τα σωματεία, η 

έμφαση θα παραμείνει εκεί.

Horace Trubridge: Είναι ζωτικής σημασίας οι πολιτικοί και το κοινό να 

υποστηρίζουν σωστά τον πολιτισμό και να εκτιμούν την καλλιέργειά που 

προσφέρει, αλλά μερικές φορές αντιμετωπίζεις μια κατάσταση όπου οι 

παραγωγοί λένε: «Λοιπόν, θα μπορούσαμε να κάνουμε περισσότερες 

παραγωγές, αλλά για να γίνει αυτό  θα πρέπει να μειώσουμε το μέγεθος των 

σχημάτων. Τα οικονομικά μάς λένε ότι μπορούμε ίσως να κάνουμε μια 

δωδεκαριά συναυλίες με πλήρη ορχήστρα, αλλά αν πρόκειται να κάνουμε 

τριάντα, θα πρέπει να μειώσουμε το μέγεθος της, επειδή άλλοι παράγοντες 

επηρεάζουν το οικονομικό. Και έτσι, όταν λέμε: "Θέλουμε περισσότερες 

παραστάσεις, θέλουμε περισσότερο μουσικό θέατρο, θέλουμε περισσότερες 

ζωντανές συναυλίες, θέλουμε το ένα και το άλλο...", μερικές φορές, 

διαπιστώνουμε ότι κάνοντας περισσότερα επιβαρύνεται ο προϋπολογισμός και 

οι παραγωγοί και διοργανωτές θέλουν να κάνουν μειώσεις όσον αφορά στους 

απασχολούμενους μουσικούς. Επομένως, αυτό πρέπει να το γνωρίζουμε πολύ 

καλά γιατί το πιο σημαντικό για εμάς ως συνδικάτα είναι να διατηρήσουμε τα 

κεκτημένα και να μεγιστοποιήσουμε την απασχόληση. Αυτά είναι τα δύο πιο 

σημαντικά πράγματα. Όταν αυτά πηγαίνουν χέρι-χέρι με την επέκταση, τη 

διατήρηση την προώθηση του πολιτισμού και της καλλιτεχνικής προσπάθειας, 

τότε είναι φανταστικό. Αλλά μερικές φορές δεν πάνε χέρι-χέρι. Και τότε η 

δουλειά μας είναι να φροντίζουμε την απασχόληση των μουσικών, με τους 

καλύτερους δυνατούς όρους και συνθήκες.

Η καλλιτεχνική εκπαίδευση είναι ένας από τους κύριους τομείς εστίασης του 
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ψηφίσματος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου του 2007. Είναι πλέον, 

περισσότερο από ποτέ άλλοτε κοινώς αποδεκτό ότι οι καλλιτεχνικές 

δεξιότητες και η ψηφιακή εκπαίδευση είναι το κλειδί για την κάλυψη των 

αναγκών των ευκαιριών της αναδυόμενης αγοράς για τους μουσικούς.  

Πιστεύετε ότι τα Σωματεία είναι τα καταλληλότερα θεσμικά όργανα για να 

πρωτοστατήσουν;

John Smith: Η καλλιτεχνική εκπαίδευση είναι προφανώς πολύ σημαντική και οι 

μουσικοί είναι συχνά δάσκαλοι και αποδέκτες αυτής, αλλά νομίζω ότι αυτό που 

μπορούν να κάνουν τα σωματεία είναι να εκπαιδεύουν τα μέλη τους. Η 

εκπαίδευση ενηλίκων είναι πολύ σημαντική. Οι μουσικοί πρέπει να μάθουν πώς 

να κάνουν τη δική τους επιχείρηση και τα συνδικάτα είναι ιδανικά στο να τους 

παρέχουν βοήθεια σε αυτούς τους τομείς. Αυτό θα γίνει ακόμα πιο σημαντικό 

στο μέλλον. Για να είναι βέβαιο ότι μπορούν να λειτουργούν ως μεμονωμένοι 

επιχειρηματίες, πρέπει να γνωρίζουν για τη φορολογία, τη λογιστική, πρέπει να 

γνωρίζουν πώς να αποκτούν το merchandise τους και πώς να το πωλούν. 

Εμπλέκονται πολλά πράγματα που δεν εξαντλούνται στο να παίζουν τα όργανά 

τους ή να τραγουδούν. Λοιπόν, ναι, πιστεύω ότι οι Ενώσεις είναι ζωτικής 

σημασίας για αυτό και ανέκαθεν ασχολούνταν με αυτό, αλλά αυτό θα πρέπει να 

γίνει πιο σημαντικό στο μέλλον.

Horace Trubridge: Όσον αφορά στην καλλιτεχνική εκπαίδευση, πιστεύω ότι η 

δουλειά μας είναι το lobbying και η εκστρατεία. Χρειάζεται να διασφαλίσουμε 

ότι τα ιδρύματα που έχουν καθήκον να παρέχουν υψηλού επιπέδου ποιότητας 

καλλιτεχνική εκπαίδευση, όντως το κάνουν και μάλιστα, σε όσο το δυνατόν 

περισσότερους ανθρώπους. Αυτό που βρίσκουμε στο Ηνωμένο Βασίλειο - και 

είμαι σίγουρος ότι ισχύει στην Ελλάδα και σε άλλα μέρη - είναι ότι στο κρατικό 

σχολικό σύστημα, το οποίο χρησιμοποιούν οι άνθρωποι που δεν έχουν πολλά 

χρήματα, υπάρχει μια γενική υποβάθμιση της εκπαίδευσης στις τέχνες και 

έλλειψη κατανόησης για το πόσο σημαντική είναι, για παράδειγμα, η εκμάθηση 

ενός μουσικού οργάνου στην εξερεύνηση και άλλων γνωστικών πεδίων. Αυτή η 
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αντίληψη υπάρχει στον τομέα των ιδιωτικών σχολείων στο Ηνωμένο Βασίλειο, 

όπου κάθε μαθητής μαθαίνει κάποιο μουσικό όργανο, επειδή γνωρίζουν ότι η 

μουσική είναι ένα γενικότερο βοήθημα στην εκπαίδευση. Αυτό πρέπει να 

υιοθετηθεί και από το κρατικό σχολικό σύστημα αλλά δεν μπορούμε να το 

κάνουμε μόνοι μας. Αυτό που μπορούμε να κάνουμε είναι να ασκούμε πίεση, να 

κάνουμε εκστρατείες και να διασφαλίζουμε ότι οι πολιτικοί κατανοούν και 

εκτιμούν την αξία της μουσικής και της εκμάθησής της καθώς και τον τρόπο που 

αυτή μπορεί να αποφέρει ένα τόσο εξαιρετικό όφελος για τους μαθητές σε 

άλλους τομείς της εκπαίδευσής τους.
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Τα συνδικάτα διαδραματίζουν τον βασικό ρόλο στην οργάνωση και τη 

διαπραγμάτευση συλλογικών συμβάσεων που παγιώνουν ένα επαγγελματικό 

πεδίο για όλους τους μουσικούς που εργάζονται με παραδοσιακές/τακτικές 

μορφές απασχόλησης. Αυτό δεν φαίνεται να ισχύει πλέον ειδικά για 

νεότερους μουσικούς που ακολουθούν διαφορετικούς δρόμους 

επιχειρηματικότητας σε σχέση με νέα επιχειρηματικά μοντέλα, π.χ. DIY, άτυπη 

εργασία, περιεχόμενο ψηφιακών πλατφορμών, προσωπικές συμβάσεις κλπ. 

Υπό το πρίσμα των παραπάνω, ποιες δράσεις πρέπει να αναληφθούν από τα 

Σωματεία για να επεκτείνουν τον βασικό τους ρόλο και να αγκαλιάσουν έτσι 

την προστασία αυτών των μουσικών;

John Smith: Οι συλλογικές διαπραγματεύσεις ήταν ο παραδοσιακός τρόπος για 

τα συνδικάτα να βοηθούν τους μουσικούς να θεσπίσουν βασικές αμοιβές και 

εργασιακές συνθήκες σε συμφωνίες με εργοδότες, ραδιοτηλεοπτικούς φορείς 

και δισκογραφικές εταιρείες. Όλο και περισσότεροι μουσικοί ηχογραφούν τα 

δικά τους τραγούδια, κυκλοφορούν τους δικούς τους δίσκους. Αυτοί οι μουσικοί 

δεν καλύπτονται από συλλογικές συμβάσεις εργασίας, επομένως, ως 

συνδικάτα, πρέπει να βεβαιωθούμε ότι γνωρίζουν τις βέλτιστες πρακτικές, τι 

ήταν επιτυχημένο για άλλους ανθρώπους. Πρέπει να τους ενημερώσουμε και 

να βεβαιωθούμε ότι  έχουν τα μάτια τους ορθάνοιχτα… επειδή εκεί έξω 

επικρατεί «ζούγκλα», και τα πράγματα είναι πολύ άσχημα μερικές φορές. Εάν 

είναι ενήμεροι και αρκούντως έξυπνοι, μπορούν να έχουν μία πολύ 

επιτυχημένη καριέρα. Και πραγματικά, πολλοί μουσικοί δεν χρειάζονται πλέον 

μια δισκογραφική εταιρεία αλλά μπορούν να φτιάξουν και να προωθήσουν 

τους δικούς τους δίσκους. Όταν είναι επιτυχημένοι, συνήθως η δισκογραφική 

εταιρεία τους κάνει μια μεγάλη προσφορά, τους «αρπάζει». Ωστόσο, η Ένωση 

μπορεί να βοηθήσει σε αυτό, με τα συμβόλαια. Επομένως, οι συνθήκες 

αλλάζουν, αλλά νομίζω ότι τα συνδικάτα προσαρμόζονται και συνειδητοποιούν 

ότι πολλά από τα μέλη τους εργάζονται με αυτόν τον τρόπο ως νόμιμη μορφή 

εργασίας, κι ενώ δεν μπορούμε να διαπραγματευτούμε τον βασικό μισθό, 

μπορούμε να τα βοηθήσουμε να διοικούν την επιχείρησή τους.
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Horace Trubridge: Ο παραδοσιακός ρόλος ενός Συνδικάτου είναι να 

διαπραγματεύεται συλλογικά αφού η συλλογικότητα είναι η ουσία του 

συνδικαλισμού. Είναι κατανοητό ότι μερικές φορές μπορεί να χρειαστεί να 

κάνετε μια θυσία για να διασφαλίσετε ότι άλλα μέλη του σωματείου σας θα 

συνεχίσουν να έχουν εργασία, μια απασχόληση με δίκαιους όρους και 

συνθήκες. Και αυτό είναι δύσκολο να το καταλάβεις όταν μπαίνεις στο μουσικό 

επάγγελμα. Γιατί όταν γίνεσαι μουσικός για πρώτη φορά, συνειδητοποιείς ότι 
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είσαι σε μια πολύ ανταγωνιστική βιομηχανία, και για να μπορέσεις να 

εξασφαλίσεις περισσότερη δουλειά από όση έχει ο γείτονας στον πιο πάνω στο 

δρόμο ή το κορίτσι στον πιο κάτω στο δρόμο, μερικές φορές, πρέπει να κάνεις 

θυσίες. Προφανώς η προπόνησή σας, η εξάσκησή σας, οι καθημερινές σας 

πρόβες είναι τόσο σημαντικές για να διατηρήσετε ένα υψηλό επίπεδο. Αλλά 

μερικές φορές παρασύρεσαι σε μια κατάσταση όπου ουσιαστικά υποσκάπτεις 

άλλους μουσικούς για να εξασφαλίσεις περισσότερη δουλειά. Και αυτό 

συμβαίνει πολύ φυσικά από την αρχή της καριέρας σου ως μουσικός. Αυτό που 

συνήθως σου «γυρίζει ένα διακόπτη στο κεφάλι», που σε κάνει να σκέφτεσαι 

περισσότερο τη συλλογικότητα, είναι όταν κάποιος σε «ρίχνει», δεν πληρώνει 

την αμοιβή σου, ή όταν έρχεται να την πληρώσει, σου λέει ότι “δεν πρόκειται να 

σε πληρώσω όσα συμφωνήσαμε. Τότε, ξαφνικά, συνειδητοποιείς ότι μόνος σου, 

ως μεμονωμένος μουσικός, έχεις πολύ λίγη δύναμη σε αυτή την περίσταση. Σε 

κάνει να σκέφτεσαι ότι αν ίσως επρόκειτο να ενωθείς με τον γείτονα στον πιο 

πάνω στο δρόμο και με το κορίτσι στον πιο κάτω στον δρόμο, θα μπορούσατε να 

συνεργαστείτε και να πείτε «όχι, θα κάνουμε την δουλειά αν παρέχετε αυτό, 

αυτό κι αυτό και μας πληρώσετε τόσο» και να επιμείνετε σε αυτό. Μόλις μάθεις 

αυτό το «μάθημα», τότε ξαφνικά, βλέπεις πόσο σημαντικά είναι τα σωματεία. 

Και αυτό είναι το ίδιο σε κάθε τομέα της ζωής, σε κάθε κλάδο. Υπάρχει λοιπόν 

αυτό το έντονο επιχειρηματικό πνεύμα που υπάρχει με τους μουσικούς όταν 

ξεκινούν τη σταδιοδρομία τους και πρέπει να είναι επιθετικά ανταγωνιστικοί, 

αλλά αυτό που πρέπει να μάθουν αρκετά γρήγορα είναι ότι ο μόνος τρόπος με 

τον οποίο διασφαλίζουμε ότι η βιομηχανία φροντίζει την επόμενη γενιά 

μουσικών, καθώς και τους μουσικούς που εργάζονται σ’ αυτήν τώρα, είναι μέσω 

της συλλογικότητας, μέσω της συνύπαρξης, της συνεργασίας, της ύπαρξης 

συμφωνιών τις οποίες τηρείτε. Αυτό είναι πραγματικά σημαντικό. Νομίζω ότι 

ακόμη και μερικοί από τους καλλιτέχνες που χρησιμοποιούν τα ψηφιακά μέσα 

και έχουν επιτυχημένες σταδιοδρομίες σήμερα, τελικά φτάνουν σε εκείνο το 

σημείο όπου συνειδητοποιούν ότι πρέπει να δουλέψουν με άλλους μουσικούς 

μέσα στο σταθερό πλαίσιο που μπορεί να προσφέρει ένα σωματείο για να 
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προστατεύσει τον κλάδο και να διασφαλίσει ότι δεν θα γίνει αντικείμενο 

εκμετάλλευσης. Εντέλει, σε αυτό το σημείο φτάνουν ακόμα και οι μεγαλύτεροι 

καλλιτέχνες στον κόσμο, αφού όλοι τους έχουν γίνει αντικείμενο 

εκμετάλλευσης, και έχουν εξαπατηθεί. Και έτσι τελικά καταλαβαίνουν ότι 

μπορεί να γίνεις ο μεγαλύτερος καλλιτέχνης στον κόσμο, αλλά αν υπάρχεις μόνο 

εσύ και δεν έχεις καμία υποστήριξη πίσω σου - θα σε ρίξουν. Σίγουρα θα σε 

ρίξουν. Εκεί βρίσκεται η διαρκής αξία των συνδικάτων: υπάρχουν εδώ και πάρα 

πολλά χρόνια και θα συνεχίσουμε να είμαστε εδώ, επειδή αυτός ο κλάδος είναι 

τόσο σκληρός… πολλοί νεοεισερχόμενοι παίκτες στη μουσική  βιομηχανία 

εκμεταλλεύονται τους μουσικούς, πιστεύοντας ότι αποτελούν εύκολη λεία… γι' 

αυτό υπάρχουν τα συνδικάτα μας. Αν δεν υπήρχε ποτέ καμία αδικία στη 

μουσική βιομηχανία, δεν θα χρειαζόμασταν ένα σωματείο μουσικών. Αλλά όλοι 

γνωρίζουμε ότι υπάρχει παντού αδικία.
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Τι θα συμβουλεύατε τον επίδοξο μουσικό, κάποιον που σκέφτεται να παίζει 

μουσική για τα προς το ζην;

Horace Trubridge: Η συμβουλή που έδινα πάντα είναι να μην κλείνετε ποτέ τα 

μάτια ή τα αυτιά σας σε καμία ευκαιρία. Ποτέ μην σκέφτεστε «θα γίνω 

κιθαρίστας heavy metal και δεν θα κάνω τίποτα άλλο, δεν με ενδιαφέρει τίποτα 

άλλο, αυτό είναι το μόνο που θα κάνω». Είναι λάθος. Αν έρθει κάποιος και σου 

πει: «Κοίτα, ετοιμάζω ένα διαφημιστικό για τροφή για σκύλους. Θα έρθεις να 

παίξεις κιθάρα;» δεν είναι καλό να πεις: «Α, όχι, είμαι κιθαρίστας heavy metal, 

θα παίζω μόνο σε συναυλίες και θα κάνω τις ηχογραφήσεις μου». Πηγαίνετε και 

κάντε αυτή τη διαφήμιση για τροφή για σκύλους γιατί μπορεί ξαφνικά να 

ανακαλύψετε ότι «στην πραγματικότητα μου άρεσε πολύ αυτό και 

πληρωνόμουν πολύ καλά, πολύ καλύτερα από εκείνη τη συναυλία που έκανα». 

Και αυτά είναι πράγματα με τα οποία μπορείτε να εμπλουτίσετε το βιογραφικό 

σας. Το βασικό λοιπόν είναι να μην κλείνεις ποτέ τα μάτια και τα αυτιά σου στις 

ευκαιρίες. Πάντα να αρπάζετε κάθε ευκαιρία που παρουσιάζεται. Κάντε μια 

απόπειρα. Εάν δεν σας αρέσει και δεν σας βγει - κανένα πρόβλημα. Αλλά πολύ 

συχνά θα βρεθείτε να πηγαίνετε προς διαφορετικές κατευθύνσεις. Δεν πίστευα 

ποτέ ότι θα κατέληγα να γίνω γενικός γραμματέας ενός συνδικάτου, νόμιζα ότι 

θα ήμουν σαξοφωνίστας σε όλη μου τη ζωή. Αλλά εδώ είμαστε βλέπετε… Ποτέ 

δεν κλείνω τα μάτια ή τα αυτιά μου στην ευκαιρία και ξέρετε, αυτά τα πράγματα 

συμβαίνουν. Εξακολουθεί να μου αρέσει να παίζω σαξόφωνο, αλλά μου αρέσει 

να εργάζομαι και στο συνδικάτο. Έτσι, πάντα, εμπιστευτείτε την τύχη, 

αναζητήστε τις ευκαιρίες, γιατί θα είστε ένα βήμα μπροστά από το άτομο που 

λέει απλώς «όχι, θα κάνω μόνο αυτό…»

John Smith: Λοιπόν, το πρώτο πράγμα που θα συμβούλευα τον επίδοξο 

μουσικό είναι να γίνει μέλος του μουσικού σας συνδικάτου! Να γίνει μέρος της 

συλλογικής φωνής. Αυτό δεν τον αφορά μόνο τον ίδιο ως μουσικό, αφορά 

ολόκληρη την μουσική κοινότητα. Μαθαίνεις τόσα πολλά ακούγοντας 

συναδέλφους και ανακαλύπτοντας πώς εξελίχθηκε η ζωή τους και η καριέρα 
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τους. Είναι τόσο σημαντικό να μεταφέρετε στην κοινότητα των μουσικών ό,τι 

έχετε μάθει, ώστε να μπορείτε πραγματικά να πείτε στους ανθρώπους «Όχι, μην 

το κάνεις αυτό, το δοκιμάσαμε αυτό, ήταν απαίσιο» ή «Κάνε αυτό, πραγματικά 

λειτούργησε..!». Αυτά είναι πράγματα που μαθαίνεις μόνο από την εμπειρία και 

πρέπει να είσαι σε αυτή την κοινότητα και να μιλάς με τους συναδέλφους σου… 

ακόμα κι αν είσαι σόλο καλλιτέχνης, ξέρεις ότι μπορείς να μιλήσεις με άλλους. 

Με αυτόν τον τρόπο θα πρέπει κάποιος να είναι σε θέση να αναπτύξει μια 

επιτυχημένη καριέρα. Και το σωματείο είναι πάντα εκεί για να συμβουλεύει και 

να βοηθά… ίσως δεν έχει την μαγική ικανότητα να λύσει όλα τα προβλήματα, 

αλλά σίγουρα θα βοηθήσει, δίνοντας χρήσιμες συμβουλές.
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Γράφει ο

Βασίλης

Γκίνος

ύμφωνα με την ετήσια έκθεση της IFPI, η παγκόσμια αγορά 

ηχογραφημένης μουσικής είναι υπερδιπλάσια απ’ αυτήν του 

2014. Το 2023, τα παγκόσμια έσοδα από ηχογραφήματα 

αυξήθηκαν κατά 10.2% σε σχέση με το 2022, φτάνοντας τα $28.6 δις. Κατά την 

IFPI, η αύξηση αυτή «αναδεικνύει την ανθεκτικότητα και την 

προσαρμοστικότητα της βιομηχανίας» καθώς «ένα μεταβαλλόμενο μείγμα 

εσόδων υποδεικνύει μια βιομηχανία στα πρόθυρα μετασχηματιστικών 

αλλαγών».

Σ



Ένα ενδιαφέρον στοιχείο που προκύπτει από την έκθεση είναι η άνοδος της 

«οικονομίας των θαυμαστών», όπως δείχνει η αύξηση των δικαιωμάτων από 

merchandise και φυσικές πωλήσεις (βινύλια και CD). Τα έσοδα αυτά, τα οποία η 

έκθεση αποκαλεί «έναν από τους πυλώνες της μελλοντικής μουσικής 

επιχείρησης», αγγίζουν τα $5.1 δις, αντιπροσωπεύοντας το 17% των 

παγκόσμιων εσόδων της βιομηχανίας. Με τα δεδομένα αυτά, ο υλικός φορέας 

αναδεικνύεται ως ο «πλέον αξιόπιστος δείκτης επιτυχίας», καθώς κατά την 

τελευταία δεκαετία, τα έσοδα της βιομηχανίας αυξομειώνονται σε αναλογία με 

τις φυσικές πωλήσεις.

Τα έσοδα από streaming αυξήθηκαν κατά 10.4%, φτάνοντας τα $19.3 δις το 

2023. Το μερίδιο του streaming στα συνολικά έσοδα φτάνει το 67.3%, παρά τον 

κορεσμό των αναπτυγμένων χωρών ΕΕ και ΗΠΑ, που δεν αντισταθμίζεται από 

τις αναδυόμενες αγορές (Κίνα, Ινδία, Αφρική κλπ). Ωστόσο οι αλλαγές στο 

οικοσύστημα του streaming επηρεάζουν αρνητικά το μερίδιο αγοράς των 

ανεξάρτητων.

Ο Keith Barr, ιδρυτής της Alesis, θεωρούσε το οικονομικά επιτυχημένο 

ψηφιακό μαγνητόφωνο ADAT αποτυχία, αφού από τον εκδημοκρατισμό της 

μουσικής που έφερε δεν ξεπήδησαν οι νέοι Beatles… 30 χρόνια αργότερα, 

διαφαίνεται ένα αντίστοιχο πρόβλημα. Το διαδίκτυο και τα σόσιαλ ίσως έχουν 

το αντίθετο από το επιθυμητό αποτέλεσμα: έχουν δυσκολέψει ακόμη 

περισσότερο τα πράγματα για τους νέους καλλιτέχνες.

Σε μια εκτενή έρευνα της MIDiA για τη σύγχρονη μουσική επιχείρηση, 

περιγράφονται οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν σήμερα οι δημιουργοί  

μουσικής. Με βάση όσα πιστεύουμε για την ψηφιακή δημοκρατία και το 

διαδικτυακό μάρκετινγκ μουσικής, τα συμπεράσματα δεν είναι τα 

αναμενόμενα.

Μουσική & Μουσικοί ΤΟ ΜΟΥΣΙΚΟ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ

36



Σύμφωνα με την έρευνα, το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι 

μουσικοί είναι να διακριθούν ανάμεσα στο πλήθος, μια πρόκληση που θεωρεί 

βασική η μεγάλη πλειοψηφία του 70%. Αν και η πρώτη επιτυχία ιστορικά 

αποτελεί μια δύσκολη εξίσωση, δύο σημαντικά πράγματα έχουν αλλάξει: όχι 

μόνο έχει γίνει πολύ πιο δύσκολη, αλλά προβληματίζει πλέον τους καλλιτέχνες 

σε όλα τα στάδια της καριέρας τους. Ακόμη και καθιερωμένοι καλλιτέχνες 

δυσκολεύονται να κερδίσουν ακροατές ή και να διατηρήσουν την προσοχή 

τους.

Καθώς όλοι φαίνεται να χρησιμοποιούν το ίδιο εγχειρίδιο  μάρκετινγκ και το 

παιχνίδι αλλάζει συνεχώς, ο ανταγωνισμός είναι πολύ μεγάλος. Έχουμε 

αυξανόμενη διάσπαση της προσοχής του κοινού και πληθώρα νέων 

κυκλοφοριών, εύκολα προσβάσιμων με ένα κλικ. Ενώ δηλαδή υπάρχουν 

καλύτερα εργαλεία και ευκαιρίες, ειδικά για τους αυτοπαραγόμενους 

καλλιτέχνες, η αποτελεσματικότητά τους μειώνεται διαρκώς.

Η μελέτη της MIDiA διαπιστώνει ότι το virality δεν έχει το αποτέλεσμα που είχε 
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κάποτε, με παράδειγμα το Tik Tok. Μέχρι το 2020, οι δισκογραφικές μπορούσαν 

να στήνουν viral περιεχόμενο - κυρίως μέσω μεγάλων influencers. Σήμερα 

υπάρχουν τρεις λόγοι που αυτό δεν μπορεί να γίνει: ο κορεσμός της 

πλατφόρμας, ο κατακερματισμός του κοινού και η ραγδαία κυκλοφορία νέου 

περιεχομένου. Επιπλέον η υπερβολική εξάρτηση από τις καμπάνιες στα σόσιαλ 

δημιούργησε το δεύτερο πιο σημαντικό πρόβλημα για τους καλλιτέχνες: το να 

πείσεις το κοινό σου να εγγραφεί σε μια υπηρεσία streaming για να ακούει την 

δουλειά σου - και να σε πληρώνει γι’ αυτήν.

Φαίνεται πως το ψηφιακό εγχειρίδιο που χρησιμοποιούν όλοι και που 

λειτουργούσε μέχρι πρότινος, δεν λειτουργεί πια. Όπως πάντα, κάθε φορά που 

εμφανίζεται κάτι ως επιτυχημένη συνταγή, η πλατφόρμα γεμίζει αμέσως με 

απομιμήσεις. Αλλά και χωρίς αυτές, ο συνωστισμός είναι μεγάλος: τη χρονιά 

που μας πέρασε ανέβαιναν κατά μέσο όρο 103.500 κομμάτια στις υπηρεσίες 

streaming, ξεπερνώντας τον μέσο όρο του 2022 που ήταν 93.400.

Αυτή η ασυμμετρία τραγουδιών με χαμηλή και υψηλή απόδοση - καθώς και το 
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γεγονός ότι ορισμένα από τα τραγούδια χαμηλής ακροαματικότητας 

δημιουργήθηκαν με τεχνητή νοημοσύνη, ειδικά για να εκμεταλλευτούν το 

σύστημα - πιέζει τις πλατφόρμες να αναθεωρούν τα μοντέλα αποζημίωσης των 

καλλιτεχνών στη βάση ενός ελάχιστου μηνιαίου ή ετήσιου αριθμού ακροάσεων.

Ο Deezer είναι ο πρώτος πάροχος που υιοθέτησε μια τέτοια στρατηγική: τον 

περασμένο Σεπτέμβριο εφάρμοσε ένα πλαίσιο, από κοινού με την Universal, το 

οποίο πριμοδοτεί με δικαιώματα τραγούδια με περισσότερες από 1.000 

ακροάσεις τον μήνα (από τουλάχιστον 500 διαφορετικούς χρήστες). Ο Γάλλος 

πάροχος έχει αφαιρέσει 26 εκατομμύρια κομμάτια από την εισαγωγή του 

μοντέλου, σε μια προσπάθεια να βελτιώσει τη συνολική εμπειρία του χρήστη. 

Αυτά περιλαμβάνουν tracks με λευκό θόρυβο, άλμπουμς με ένα τραγούδι, 

εικονικούς καλλιτέχνες αλλά και κομμάτια με μηδενικές ακροάσεις τον 

τελευταίο χρόνο.

Φέτος, το Spo�fy προσανατολίζεται να ζητά από τους καλλιτέχνες 1.000 

ακροάσεις τον χρόνο πριν τους αποδώσει δικαιώματα (1.000 ροές = περίπου 

$3). Παρόλο που αυτή η αλλαγή σημαίνει ότι κομμάτια με λίγες ακροάσεις δεν 

θα αποζημιώνονται, το Spo�fy ανακοίνωσε ότι θα επηρεάσει τον τρόπο 

κατανομής μόλις του 0,5% των εσόδων του - περίπου $46 εκατ. Τα χρήματα 

αυτά θα μοιράζονται στο 99,5% των κομματιών που καλύπτουν το ετήσιο όριο 

της πλατφόρμας.

Τα τελευταία χρόνια, οι εταιρείες και οι καλλιτέχνες έχουν καταστήσει σαφές 

ότι το μοντέλο streaming χρειάζεται προσαρμογές για να αποζημιώνει δίκαια 

τους καλλιτέχνες. Αν αυτές οι αλλαγές είναι μια αρχή, είναι σαφώς σε βάρος των 

ανερχόμενων, επιβαρύνοντας ακόμα περισσότερο την ήδη δύσκολη 

προσπάθεια να διακριθούν στον χώρο. Ήδη από την δεκαετία του 1950 η 

πιθανότητα ήταν μια στο εκατομμύριο. Ακόμα και με την εξάπλωση της 

ψηφιακής δημοκρατίας από το 2000, η προσιτή διανομή μουσικής και το 
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μάρκετινγκ στα σόσιαλ δεν βελτίωσαν τα πράγματα. Τώρα έχουμε και ένα 

στατιστικά τεκμηριωμένο μέτρο της δυσκολίας αυτής.

Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση της Chartmetric για το 2023, η καλλιτεχνική 

κοινότητα αυξήθηκε κατά 1.3 εκατομ. καλλιτέχνες, με ρυθμό 3.642 νέων 

καλλιτεχνών την ημέρα! Η υπηρεσία τους χωρίζει σε 6 επίπεδα με βάση την 

δημοφιλία τους: «Πρωτοεμφανιζόμενοι» είναι οι νέοι καλλιτέχνες, που δεν 

έχουν ακόμη  ταυτότητα ή κοινό. Από τους 100.000 ως τους 35.000 είναι οι 

«ανερχόμενοι» από τους 35.000 ως 12.000 οι «αναγνωρισμένοι, οι «main-

stream» είναι από 12.000 ως 1.600, «Superstars» είναι οι κορυφαίοι 1.500, κι 

απ’ αυτούς «κλασικοί» θεωρούνται όσοι έχουν ενεργή μουσική σταδιοδρομία 

για περισσότερα από 30 χρόνια.

Από τα 1,3 εκατομμύρια καλλιτέχνες που προστέθηκαν πέρυσι, το 87,6% είναι 

πρωτοεμφανιζόμενοι, το 12,3% ανερχόμενοι και μόλις το 0,05% 

αναγνωρίστηκαν, που σημαίνει ότι κατατάχθηκαν στους κορυφαίους 35.000 της 

πλατφόρμας. Από τα στοιχεία φαίνεται πως η πλειοψηφία των καλλιτεχνών 
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μένει στάσιμη, χωρίς να ανεβαίνει η δημοτικότητά τους ή να εξελίσσονται σε 

ψηλότερες κατηγορίες. Επιπλέον από αυτά τα 1,3 εκατομμύρια, μόνον οι 

710.000 κατάφεραν να ξεκολλήσουν από την ανυπαρξία - κυρίως εξαιτίας κακής 

ή ανύπαρκτης διαχείρισης.

Το συμπέρασμα είναι πως οι περισσότεροι Superstars προέρχονται από το 

mainstream και όχι από τους πρωτοεμφανιζόμενους ή τους ανερχόμενους. 

Αυτό σημαίνει πως η μετεωρική άνοδος είναι υπόθεση του παρελθόντος και 

πως η διάκριση σε πολλαπλούς τομείς (δισκογραφία, ζωντανές παραστάσεις, 

παρουσία στα ΜΜΕ, σπόνσορες) είναι προϋπόθεση για να ανέβει κάποιος στις 

μεγάλες κατηγορίες: ένα viral βίντεο στο Tik Tok δεν είναι πλέον 

αποτελεσματική στρατηγική.

Αλλά ακόμη κι από τους ανερχόμενους, μόνο το 12% κατάφερε να ανέβει στο 

επίπεδο των αναγνωρισμένων (35.000 ως 12.000). Απ’ αυτούς ελάχιστοι 

πέρασαν στις ψηλότερες κατηγορίες: μόλις το 0,25% πέρασε από την κατηγορία 

των αναγνωρισμένων στο mainstream (12.000 ως 1.500) ή στους Superstars 

(πάνω από το 1.500).

Ωστόσο το «να τα καταφέρεις» σημαίνει διαφορετικά πράγματα για 

διαφορετικούς ανθρώπους. Κάποιοι είναι απόλυτα ευχαριστημένοι με το να 

ζουν από τη μουσική, άλλοι φιλοδοξούν η μουσική τους να φτάνει σε όσο το 

δυνατόν περισσότερους ακροατές. Γι’ αυτούς, ένα viral βίντεο στο TikTok ή στο 

Instagram είναι μια καλή αρχή, αλλά δεν αποτελεί εγγύηση: οι αριθμοί δεν λένε 

ψέματα, οι πιθανότητες είναι πραγματικά εναντίον τους.

Και ενώ η επιτυχία είναι ένας ευσεβής πόθος, ο βιοπορισμός είναι μια 

απαραίτητη προϋπόθεση. Καθώς μια ακρόαση στις πλατφόρμες αποδίδει ένα 

μικρό κλάσμα του σεντ, μόνον οι διεθνείς superstars έχουν αρκετές για να 

εξασφαλίζουν αξιόλογο εισόδημα - ακόμη και μετά το μερίδιο της 
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δισκογραφικής. Πρόσφατα μια νέα νομοθετική πρόταση στο Κογκρέσο των 

ΗΠΑ, που ονομάζεται «Living Wage For Musicians Act» φιλοδοξεί να ενισχύσει 

τα έσοδα των μουσικών από το streaming.

Καθώς το συγγενικό δικαίωμα των μουσικών δεν είναι αναγνωρισμένο στις 

ΗΠΑ (όπως στην Ευρώπη), το Living Wage For Musicians Act είναι μια απόπειρα 

πλάγιας εισαγωγής του μέσω μιας προτεινόμενης αύξησης των συνδρομών 

streaming: κάθε υπηρεσία streaming θα χρεώνει «ένα πρόσθετο τέλος ύψους 

50% επί της συνδρομής, όχι μικρότερο από $4 ή μεγαλύτερο από $10. Ο 

πάροχος θα καταβάλλει τα χρήματα που προκύπτουν από την εισφορά σε μια 

νέα οντότητα, το Ar�st Compensa�on Royalty Fund. Το Ταμείο θα πληρώνει 

απευθείας τους καλλιτέχνες, με το 90% των χρημάτων να καταλήγει στους 

βασικούς συντελεστές κάθε κομματιού και το 10% στους session μουσικούς».

Το νομοσχέδιο κατατίθεται εν μέσω μεγάλης καχυποψίας απέναντι σε 

κυβερνητικές οντότητες που ελέγχουν χρήματα των καλλιτεχνών. Αυτό δείχνουν 

οι πρόσφατες αποκαλύψεις σχετικά με τα αδιάθετα μηχανικά δικαιώματα από 

«ορφανό» ρεπερτόριο του αρμόδιου Οργανισμού Διαχείρισης των ΗΠΑ (MLC). 
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Επιπλέον η αύξηση της συνδρομής κατά 50% είναι πιθανό να μειώσει τους 

συνδρομητές, εκμηδενίζοντας έτσι το όποιο όφελος από την ρύθμιση. Και 

τέλος, το γεγονός πως τα χρήματα θα πηγαίνουν απευθείας στους καλλιτέχνες, 

είναι σίγουρο πως θα δημιουργήσει ενδιαφέρουσες διαπραγματεύσεις με τις 

δισκογραφικές.

Ανεξάρτητα από την καλή πρόθεση, η νομοθετική πρωτοβουλία δεν έχει 

πολλές πιθανότητες να περάσει. Οι καλλιτέχνες βρίσκονται πολύ χαμηλά στην 

τροφική αλυσίδα όταν πρόκειται για πολιτική στήριξη. Το πανίσχυρο lobby των 

παρόχων streaming (η Google, η Amazon, η Apple, ακόμα και το Spo�fy) θα είναι 

κάθετα αντίθετο και οι μεγάλοι εκδότες δεν έχουν οικονομικό κίνητρο να την 

υπερασπιστούν. Αν μάλιστα η αύξηση αυτή είναι παγκόσμια, η ΕΕ θα 

αντισταθεί στην νέα (και σημαντική) αύξηση εκροής κεφαλαίων προς τις ΗΠΑ - 

ειδικά μετά τα απανωτά πρόστιμα που μοίρασε πρόσφατα στους παρόχους.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισμού επέβαλε πρόστιμο €1,8 δις ($1,95 δις) 

στην Apple για «καταχρηστικούς κανόνες του App Store για τις υπηρεσίες 

streaming». Η Apple απαγορεύει στους προγραμματιστές εφαρμογών stream-

ing να ενημερώνουν τους χρήστες του iOS για εναλλακτικές και φθηνότερες 

υπηρεσίες streaming (εκτός του AppleMusic), ή να παρέχουν οποιεσδήποτε 

οδηγίες σχετικά με τον τρόπο εγγραφής σ’ αυτές. Κατά την Επιτροπή, η 

συμπεριφορά της Apple είτε οδήγησε τους καταναλωτές να πληρώσουν 

ψηλότερες τιμές από τις αναγκαίες, είτε υποβάθμισε την εμπειρία χρήσης τους, 

οδηγώντας τους «σε μια περίπλοκη αναζήτηση» για σχετικές προσφορές εκτός 

εφαρμογής.

Το πρόστιμο (που ανέρχεται περίπου στο 0,5% των ετήσιων εσόδων της 

Apple), είναι η τρίτη μεγαλύτερη αντιμονοπωλιακή ποινή που επιβάλλεται σε 

αμερικανική εταιρία τεχνολογίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία έχει 

ήδη επιβάλει πρόστιμο στην Google ύψους €4,3 και €2,4 δις το 2018 και το 2017 



αντίστοιχα, για μονοπωλιακές παραβάσεις που σχετίζονται με την αθέμιτη 

προώθηση της μηχανής αναζήτησης στο Android και το αθέμιτο πλεονέκτημα 

στην υπηρεσία αγορών του Google Search.

Σε κάθε περίπτωση, εντύπωση κάνει πως η όλη προσπάθεια οικονομικής 

ενίσχυσης των καλλιτεχνών μέσω του Living Wage For Musicians Act επιβαρύνει 

(πάλι) τους ακροατές και όχι τους παρόχους, τις δισκογραφικές ή τους 

μεσάζοντες - ενώ δημιουργείται ένα νέο ταμείο, την στιγμή που στα υπάρχοντα 

λιμνάζουν κάτι εκατομμύρια. Μένει να δούμε αν θα τοποθετηθούν τα μουσικά 

σωματεία.

Πηγές:

h�ps://ifpi-website-cms.s3.eu-west-2.amazonaws.com/GMR_2024_State_of_the_Industry_53c7eb914a.pdf

h�ps://www.midiaresearch.com

h�ps://luminatedata.com/reports/yearend-music-industry-report/?

h�ps://reports.chartmetric.com/2023/year-in-music/part-1

h�ps://completemusicupdate.com/us-congress-members-propose-new-performer-remunera�on-system-funded-by-a-s

treaming-levy/

h�ps://www.musiccreatorsna.org/independent-music-creator-groups-alert-us-congress-to-black-box-royalty-issue/

h�ps://www.bbc.com/news/technology-68467752

h�ps://www.apple.com/newsroom/2024/03/the-app-store-spo�fy-and-europes-thriving-digital-music-market/

h�ps://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_4328
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ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ

µε τον ∆ηµήτρη Ζαφειρέλη

Ασχολείστε με την κιθάρα από τα παιδικά σας χρόνια. Ποια ήταν τα 

ερεθίσματα σας;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Ναι, από τα πέντε μου σχεδόν χρόνια και επειδή ο 

πατέρας μου ήταν ένθερμος φιλόμουσος και ερασιτέχνης μουσικός, υπήρχαν 

θυμάμαι πολλά και διαφορετικά όργανα στο σπίτι. Αυτό για μένα αποτέλεσε το 

πρώτο βασικό ερέθισμα για την ενασχόλησή μου με την κιθάρα αλλά και για την 

αναμενόμενη μουσική μου μετεξέλιξη.   

Ανάμεσα σε άλλους δασκάλους, μαθητεύσατε δίπλα στον Αλέξανδρο Αινιάν. 

Όντας κι εσείς δάσκαλος, ποια είναι εν τέλει η σωστή παιδαγωγική μέθοδος 

εκμάθησης ενός οργάνου, εν προκειμένω, της κιθάρας;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Σίγουρα και ενώ είχα μια κυρίως δική μου αυτοδίδακτη 

πορεία άρχισα να παρακολουθώ θεωρητικά μαθήματα με τον αείμνηστο 

μουσικοπαιδαγωγό Αλέξανδρο Αινιάν και αργότερα συνέχισα παράλληλα και 

στο Εθνικό Ωδείο κάνοντας επιπλέον Βυζαντινή μουσική με τον Στέφανο Λέκκα 

και κλασική κιθάρα με τον Ευάγγελο Ασημακόπουλο. Η διδακτική σταδιοδρομία 

μου χρονολογείται εντατικά από το 1980 έως και το 2010. Στα διάφορα Ωδεία, 

κάνοντας ιδιαίτερα μαθήματα αλλά και σεμινάρια για  κλασική και σύγχρονη 

κιθάρα και για ειδικά θεωρητικά. Νομίζω ότι μετά από όλη αυτή την πολύχρονη 

διδασκαλική εμπειρία, έχω μάλλον καταλήξει στην άποψη ότι οι σπουδές και 

μάλιστα όσο αφορούν γενικότερα στην τέχνη είναι μια τελείως υποκειμενική 

ιστορία. Αυτό βέβαια δεν καταργεί τις ανάγκες μιας σφαιρικής πληροφόρησης 

και εκπαίδευσης και μάλιστα με ένα τρόπο που να επιτρέπει στο νέο μαθητή 

Συνέντευξη:

Θαλασσιά

Αντωνοπούλου
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μουσικής, να συμπληρώνει τις ήδη υπάρχουσες προσωπικές του εξερευνήσεις, 

ειδικότερα σε ότι αφορά την τεχνική του οργάνου και την αισθητική του ήχου, 

με ένα τρόπο που να τον οδηγούν σε νέες και πρωτότυπες ανακαλύψεις.  

Έχετε καταπιαστεί με διαφορετικά είδη μουσικής: κλασική, ροκ, τζαζ… Συχνά 

αυτά συνυπάρχουν στις συνθέσεις σας. Μιλήστε μας γι’ αυτό.

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις εμπειρίες μου 

μέσα από τον συλλογικό τρόπο ζωής, ξεκινώντας από τα πρώτα εφηβικά γκρουπ 

στις παρέες της άμεσης και ευρύτερης γειτονιάς, όπου υπήρξε μια ανταλλαγή 

ιδεών και ερεθισμάτων. Μας έδωσαν ένα άνοιγμα απόψεων παρακολουθώντας 

πολλά και διάφορα ρεύματα από πολλά είδη, τόσο της ροκ όσο και της κλασικής 

κατεύθυνσης. Έγιναν σημείο αναφοράς πολλών μουσικών ιδιωμάτων, ώστε να 

περάσουν και στις συνθέσεις μου και στον τρόπο σκέψης και ανάπτυξης των 

διαφόρων συστημάτων αλλά και της πνευματικότητας του προσωπικού μου 

στόχου.   

Έχετε μελοποιήσει ποίηση των: Πάγια Βεάκη, Κωστής Τριανταφύλλου, Μαρία 

Λαϊνά, Edgar Allan Poe, Τίτος Πατρίκιος, Τάκης Φάβιος κ.α. και έχετε επίσης 

γράψει μουσική όπως για παράδειγμα για τις παραστάσεις «Ιουλιέτα» της 

Βίλης Σωτηροπούλου, «Ματωμένος Γάμος» του Φ.Γ. Λόρκα, για την ταινία 

«Αλιόσα» του Θανάση Σκρουμπέλου κ.α. Με ποιόν τρόπο η μουσική υπηρετεί 

τον λόγο σε αυτά τα διαφορετικά είδη τέχνης;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Στην προσπάθεια μου να συνενώσω την μουσική με το 

λόγο, κατάλαβα ότι το τραγούδι είναι κάτι πολύ σχετικό με την καθαυτό 

ορχηστρική μουσική αντίληψη. Εκπροσωπεί ένα σημαντικό μέρος των 

αναζητήσεών μου! Στη θεατρική - και γενικότερα στην μουσική του θεάματος 

και άλλων δρώμενων - διαφέρει ο ρόλος της και ο βαθμός ανάπτυξής της. Δεν 

παύει όμως να στολίζει, να διακοσμεί και σίγουρα παραμένει ο συνδετικός 

κρίκος όλων αυτών των εκφάνσεων.   
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Πρόσφατα κυκλοφόρησε το νέο σας μουσικό έργο, «Αφροδίτη όπερα σε τρεις 

πράξεις», σε λιμπρέτο του Τάκη Φάβιου. Πώς σας οδήγησε αυτή τη φορά ο 

λόγος στη συνύπαρξη κλασικών, σύγχρονων αλλά και λαϊκών μοτίβων;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Το 2018 άρχισα να συνθέτω το έργο «Αφροδίτη». 

Έχοντας ήδη την προηγούμενη συνθετική εμπειρία με τη σουίτα «Καθημερινή 

Ηλέκτρα» και άλλων έργων μου σχετικά με τις Jazz Rock συνθέσεις κομματιών, 

ενότητες τραγουδιών, έργα για σόλο κιθάρα, κοντσέρτα για κιθάρα και 

ορχήστρα κλπ. ήταν φυσικό επακόλουθο και η  πρώτη έκδοση της όπερας το 

2021 στην αρχή μόνο με ορχηστρικό σύνολο και αργότερα το 2023  στην 

ολοκληρωμένη του μορφή ως όπερα για σοπράνο, μπασοβαρύτονο, μεικτή 

χορωδία και ορχήστρα.  
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Γνωρίζοντας ότι έχει προηγηθεί η σουΐτα «Καθημερινή Ηλέκτρα» σε ποίηση 

Κωστή Τριανταφύλλου, τι σας εμπνέει από αυτές τις γυναικείες μορφές του 

μύθου;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Γενικά η ίδια η τραγωδία στηρίζεται κατά πολύ στην 

θέση της γυναίκας ανά τους αιώνες, στη συμπλοκή της με το περιβάλλον, στις 

αντιξοότητες που υπάρχουν γύρω από τους εκάστοτε συσχετισμούς της με την 

πατριαρχική κοινωνία. Η πνευματική και σωματική αίσθηση της ομορφιάς 

ταυτόχρονα με την τεράστια δυναμικότητα του γυναικείου φύλλου μέσα από 

την μυθολογία μας, καταμαρτυρούν πόσες αλήθειες και γνώσεις μπορεί να 

ανακαλύψει κάποιος που χρειάζεται το γνώθει σε αυτόν. 

Έχετε εντάξει στην «Αφροδίτη» το στοιχείο του αυτοσχεδιασμού, που είναι 

έντονο στην τζαζ;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Πραγματικά ο αυτοσχεδιασμός λιγότερο ή περισσότερο 

χρησιμοποιούμενος με ένα τακτικό τρόπο στα έργα μας, μας δίνει μια 

ευχαρίστηση και ένα αίσθημα ελευθερίας γιατί υπάρχει η χαρά του 

απρόβλεπτου. Η «Αφροδίτη» ειδικά στην επεξεργασμένη φόρμα της για 

συμφωνική ορχήστρα και όπερα έχει αρκετά παρόμοια αυτοσχεδιαστικά μέρη. 

Υπάρχει δυσκολία στην υλοποίηση ενός τέτοιου εγχειρήματος;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Είναι αναμενόμενο κάτι τέτοιο διότι διπλασιάζεται έτσι 

το ερμηνευτικό ρίσκο! Καλό θα ήταν, αυτό να βρίσκεται σε μια ισορροπία με το 

όλο έργο και κάτω από την ηχητική ταυτότητα που απαιτείται στην τέχνη της 

όπερας που ούτως ή άλλως είναι  συνώνυμη με την αρχαία τραγωδία. 

Ποια τα σχέδιά σας για το επόμενο διάστημα;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Μελέτη πάνω στα σύγχρονα πρότυπα μεθόδων 

εκμάθησης της κιθάρας και επανεξέταση των παλιών, ρεπερτόριο και τεχνική 

του οργάνου, νέες συνθέσεις και  συμμετοχή σε νέα ορχηστρικά σύνολα, 

πνευματική και σωματική βελτίωση και φυσικά υγεία! 
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ανειζόμενοι τα λόγια του Μάνου Χατζιδάκι, συνεχίζουμε και σε αυτό 

το τεύχος, την ενότητα του περιοδικού μας «Και πρώτα απ' όλα, τι 

εννοούμε λέγοντας παιδεία;», αφιερωμένη στην καλλιτεχνική και 

μουσική εκπαίδευση. Στο προηγούμενο τεύχος είχαμε τα χαρά να 

συνομιλήσουμε με δύο μαθήτριες από τα Μουσικά και Καλλιτεχνικά Σχολεία. 

Αυτή τη φορά, δίνουμε τον λόγο σε έναν από τους «στηλοβάτες» της παιδείας: 

τους γονείς. Ο Βασίλης Τασιούλας είναι πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης 

Γονέων Μουσικών και Καλλιτεχνικών Σχολείων, μέλος του Δ.Σ. της Ανώτατης 

Συνομοσπονδίας Γονέων Μαθητών Ελλάδας και μπαμπάς μιας μαθήτριας  του 

Μουσικού Σχολείου Ιλίου.

Πώς αποφασίσατε να πάει το παιδί σας σε μουσικό σχολείο;

Βασίλης Τασιούλας: Βλέπαμε μια έφεση που είχε το παιδί, γενικότερα στις 

τέχνες όπως στην ζωγραφική και τον χορό,  αλλά νομίζω τον μεγαλύτερο ρόλο 

τον έπαιξε η θέληση του ίδιου του παιδιού καθώς και η παρότρυνση φίλων, να 

βοηθήσουμε το παιδί να εκφραστεί μέσα από τη μουσική, καθώς έβλεπαν την 

«Και πρώτα απ' όλα, τι εννοούμε λέγοντας παιδεία; Την πληροφορία, την τεχνική, το 

δίπλωμα εξειδίκευσης που εξασφαλίζει γάμο, αυτοκίνητο κι ακίνητο, με πληρωμή την πλήρη 

υποταγή του εξασφαλισθέντος ή την πνευματική και ψυχική διάπλαση ενός ελεύθερου 

ανθρώπου, με τεχνική αναθεώρησης κι ονειρικής δομής, με αγωνία απελευθέρωσης και με 

διαθέσεις μιας ιπτάμενης φυγής προς τ' άστρα; 

Μάνος Χατζιδάκις

ΜΟΥΣΙΚΗ & ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
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μεγάλη ευκολία με την οποία τραγούδαγε και έπαιζε διάφορα όργανα, όπως 

κιθάρα και πιάνο, σε μικρή ηλικία η αλήθεια είναι. Αξίζει να αναφέρω ότι η 

ενασχόληση εντάθηκε κατά την διάρκεια της καραντίνας στο 2020, και άρχισε 

να ξεδιπλώνεται αυτό που μας λένε, δάσκαλοι και γνώστες, το «έμφυτο 

ταλέντο» στη μουσική. Η «κλεισούρα» και η «βαρεμάρα» ήταν σαν να 

ανάγκασαν το παιδί, να ψάξει και να ανακαλύψει δημιουργικές πλευρές τους 

και μορφές έκφρασης τους. Ήταν η «θετική» πλευρά της καραντίνας!

Ποια η συμβολή της οικογένειας, κατά τη γνώμη σας, στο να αγαπήσει ένα 

παιδί τη μουσική;

Βασίλης Τασιούλας: Η συμβολή που είχαμε σαν οικογένεια στο να αγαπήσει το 

παιδί τη μουσική - παρόλο που ούτε εγώ αλλά ούτε και η σύντροφος μου, ούτε 

κάποιος άλλος από την στενή οικογένεια έπαιζε κάποιο μουσικό όργανο ή είχε  

αυτό που λέμε μουσική παιδεία - είναι με την έννοια του ότι η μουσική ποτέ δεν 

έλειψε από το σπίτι μας, καθώς τις ώρες που ξεκουραζόμαστε, που κάνουμε 

δουλειές, που γιορτάζουμε, η μουσική είναι η μόνιμη συντροφιά μας. Το 

τραγούδι, ο χορός σαν τρόπος έκφρασης δεν λείπει ποτέ.

Παίζει ρόλο η ενασχόληση με τη μουσική στη διάπλαση της προσωπικότητας 

του παιδιού/ εφήβου;

Βασίλης Τασιούλας: Νομίζω ότι όχι μόνο η μουσική, αλλά συνολικά όλες οι 

τέχνες παίζουν ρόλο και διαμορφώνουν τον ορίζοντα της ανθρώπινης 

προσωπικότητας. Οι  τέχνες είναι ένας σημαντικός κρίκος στην ολόπλευρη 

ανάπτυξη του παιδιού. Ειδικά σε αυτές τις κρίσιμες ηλικίες των σχολικών 

χρόνων η έλλειψη   της μουσικής του θεάτρου των εικαστικών συνολικά της 

τέχνης περιορίζει αισθητά τις δυνατότητες που μπορεί να αναπτύξει ένας 

άνθρωπος.

Φαντάζομαι τα οικονομικά βάρη που συνοδεύουν μια τέτοια επιλογή είναι 

μεγαλύτερα για την οικογένεια…
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Βασίλης Τασιούλας: Τώρα ξύνεις μεγάλη πληγή. Αν και το παιδί δεν έχει πάει 

ποτέ σε ωδείο όπως άλλα παιδιά - όπου καταλαβαίνεις ότι εκεί ο οικογενειακός 

προϋπολογισμός εκτοξεύεται μόνο και μόνο από τα δίδακτρα - παρόλα αυτά και 

σε αυτό που λέμε δημόσιο και δωρεάν μουσικό σχολείο, το κόστος είναι 

δυσβάστακτο και έρχεται και σε μια εποχή που ουσιαστικά μια μέση οικογένεια 

έχει γονατίσει από την ακρίβεια στα είδη πλατιάς λαϊκής κατανάλωσης, στην 

ενέργεια, στην στέγη. Να αρχίσουμε από τα μουσικά βιβλία που είναι επί 

πληρωμή και το κόστος για μια μαθήτρια της β’ γυμνασίου, για παράδειγμα, 

μπορεί να ανέρχεται και στα 80 ευρώ. Μετά είναι τα μουσικά όργανα για τα  2 

υποχρεωτικά μαθήματα (πιάνο-ταμπουράς) και ένα μουσικό όργανο που 

επιλέγει το παιδί. Πόσες οικογένειες έχουν ένα πιάνο στο σπίτι τους;  Εμείς 

έχουμε ένα YAMAHA PSR-36 - οι γνώστες μπορούν εύκολα να υπολογίσουν την 

ηλικία του - που μελετάει το παιδί, το οποίο έχει τεράστια διαφορά από το να 

μελετάς σε κανονικό πιάνο.  Αναγκάζεσαι να αγοράσεις τον ταμπουρά - το πιο 

οικονομικό απ’ ότι συνειδητοποιήσαμε - και το όργανο επιλογής. Στην καλύτερη 

περίπτωση - και αν είσαι τυχερός και υπάρχει απόθεμα στο σχολείο - μπορείς να 

δανειστείς για μια χρονιά το όργανο επιλογής, όπου αναλαμβάνεις όμως και τη 

συντήρηση του. Το κόστος συντήρησης, πολλές φορές είναι απρόβλεπτο, ως και 

απαγορευτικό. Γιατί π.χ.  το δικό μας παιδί που έχει ένα όμποε, μπορεί να το 

αγαπά και να το προσέχει, πήγαινε - έλα στο σχολείο με το λεωφορείο, η φθορά 

όμως του χρόνου και της χρήσης, ή ακόμα και η αστοχία του υλικού δεν ξέρεις 

αν θα τύχει στα χέρια τα δικά σου.  Και καλά να είναι η φθορά μια χορδή ή ένα 

κλειδί σε μια κιθάρα. Αν είναι στο κανονάκι ή στο φαγκότο; Πραγματικά, 

υπάρχουν οικογένειες που δεν μπορούν να ανταποκριθούν, που έχουν βρεθεί 

σε αδιέξοδο.

Ποια είναι τα κενά και οι ελλείψεις που υπάρχουν;

Βασίλης Τασιούλας: Τα Μουσικά και τα Καλλιτεχνικά Σχολεία δεν είναι σε 

κάποιο ιδιαίτερο καθεστώς σε σχέση με τα άλλα σχολεία της δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης. Δυστυχώς, υπάρχουν και σε αυτά τα σχολεία όλα εκείνα τα κενά 
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από την αρχή κάθε σχολικής χρονιάς σε αρκετά μαθήματα. Όσον αφορά τώρα 

στα μουσικά μαθήματα, υπάρχουν περιπτώσεις που οι καθηγητές έχει τύχει να 

έρθουν τον Φλεβάρη ή και τον Μάιο, ακόμα και σε βασικά μουσικά μαθήματα. 

Δεν μιλάμε βέβαια για καθηγητές που διδάσκουν  ατομικά όργανα. Για 

παράδειγμα, ο ταμπουράς είναι ατομικό όργανο, δεν μπορεί να διδαχτεί 

διαφορετικά. Παγιωμένο φαινόμενο στα περισσότερα σχολεία, ένας δάσκαλος 

να κάνει ταυτόχρονα μάθημα σε τέσσερα και πέντε παιδιά. Αντίστοιχα και στα 

καλλιτεχνικά σχολεία, όπου συνεχώς οι δάσκαλοι χορού και κινηματογράφου 

έρχονται Γενάρη μήνα και μόνο κάτω από την παρέμβαση και τις κινητοποιήσεις 

ολόκληρου του γονεϊκού κινήματος μέσω των ενώσεων  και των συλλόγων του 

αλλά και τις κινητοποιήσεις των παιδιών, καταφέρνουμε πολλές φορές να 

έρθουν κάνα δυο μήνες νωρίτερα.

Ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Γονέων Μουσικών και Καλλιτεχνικών Σχολείων,
Βασίλης Τασιούλας
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Τι συμβαίνει με την αναγνώριση των σπουδών των μαθητών;

Βασίλης Τασιούλας:  Εδώ μιλάμε για τον πλήρη παραλογισμό, καθώς υπάρχει 

νόμος για διενέργεια εξετάσεων και απονομή πτυχίων στους αποφοίτους των 

μουσικών σχολείων τα οποία θα κατοχυρώνουν τα επαγγελματικά δικαιώματα 

των επιτυχόντων στα αντικείμενα της ευρωπαϊκής μουσικής, της βυζαντινής 

μουσικής και των παραδοσιακών οργάνων ο οποίος είναι ανενεργός εδώ και 

χρόνια. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα πολλά παιδιά να καταφεύγουν στα ωδεία 

μετά το σχολείο, να πληρώνουν υποχρεωτικά εγγραφή, τα δίδακτρα 

τουλάχιστον μιας χρονιάς, ώστε να πάρουν μια πιστοποίηση που σε κάθε 

περίπτωση είναι υποχρεωμένο το κράτος να  δώσει.

Οι μαθητές των καλλιτεχνικών και μουσικών σχολείων έχουν 

πραγματοποιήσει πολλές κινητοποιήσεις. Ποια η στάση των συλλόγων 

γονέων;

Βασίλης Τασιούλας: Τα παιδιά μας, η αλήθεια είναι, μας έχουν κάνει 

υπερήφανους αρκετές φορές όλα αυτά τα χρόνια, μπαίνοντας μπροστά 
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συζητώντας με τους συμμαθητές τους για όλα τα ζητήματα που τους 

απασχολούν και παίρνοντας διάφορες πολύμορφες αγωνιστικές πρωτοβουλίες 

για όλα αυτά τα ζητήματα. Δεν θα μπορούσαμε εμείς να μην στεκόμαστε διπλά 

τους σε αυτούς τους αγώνες, όχι μόνο επειδή τα αιτήματα τους είναι δίκαια και 

αναγκαία σήμερα, αλλά γιατί δείχνουν τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να 

στέκεται στην ζωή ο άνθρωπος, και αυτός είναι ο δρόμος του αγώνα. Είμαστε 

στο πλευρό τους, θα είμαστε μαζί τους, θα τους στηρίζουμε και θα 

προσπαθήσουμε μαζί και με τους καθηγητές τους, ενιαία, όλοι μαζί, όχι μόνο να 

βελτιώσουμε κάποιες πτυχές της σχολικής ζωής, αλλά να  τους δώσουμε 

συνολικά  την ζωή που τους αξίζει.

Έχει δισταγμούς ένας γονιός στο να ενθαρρύνει το παιδί του να ασχοληθεί με 

την τέχνη και πιθανά αργότερα επαγγελματικά;

Βασίλης Τασιούλας: Πάντα υπάρχει η αγωνία, ο προβληματισμός για έναν 

γονιό για το τι δρόμο θα πάρει  το παιδί του όταν μεγαλώσει, πώς θα 

ανταπεξέλθει στην ζωή του. Βλέπουμε τις μεγάλες δυσκολίες με τις οποίες 

έρχονται αντιμέτωποι καθημερινά η μεγάλη πλειοψηφία των καλλιτεχνών.  

Δουλεύουν χωρίς συλλογικές συμβάσεις, πολλές φορές χωρίς ωράριο, κάτω 

Μουσική & Μουσικοί
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από πραγματικά δύσκολες συνθήκες και πολλοί καλλιτέχνες αναγκάζονται να 

επιβιώσουν  με τα επιδόματα. Άλλωστε και το άρθρο 85 που ήρθε πριν κάτι 

μήνες θα κάνει πιο δύσκολο το έργο των καλλιτεχνών. Με αυτήν την έννοια, 

ένας φόβος σίγουρα υπάρχει όπως θα υπήρξε φαντάζομαι και σε  άλλα 

επαγγέλματα. Το κύριο νομίζω είναι το τι στάση θα κρατήσεις  όπου και αν 

βρίσκεσαι, όποιο επάγγελμα και να κάνεις, τι ενέργειες κάνεις  για να κερδίσεις 

την ζωή που αξίζει όχι μόνο για τον εαυτό σου αλλά και για όλους τους 

ανθρώπους.  Αυτό είναι ίσως που μπορεί να μετριάσει την αγωνία μας.

Μουσική & Μουσικοί
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